

सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

वर्ष-11 अंक:157 ता. 17 दिसम्बर 2022, शनिवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशीप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com



/Suratbhumi.com



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi

शानदार खुबियां से लैस से नेवी का ये डिस्ट्रॉयर, घातक बनाती हैं ब्रह्मोस और बराक जैसी मिसाइलें

नई दिल्ली। भारतीय नौसेना के बेड़े की ताकत में और इजाफा होने वाला है। इस सप्ताह के अंत में स्टेलथ गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर INS Mormugao की कमीशनिंग होने वाली है। डिस्ट्रॉयर में लगाए गए 75 फीसदी उपकरण और हथियार भारत में ही बने हैं। गोवा के ऐतिहासिक बंदरगाह शहर मोरमुगाओ के नाम पर 7,400 टन वजन की INS Mormugao का नाम रखा गया है। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह 18 दिसंबर को इसे गोवा मुक्ति दिवस की पूर्व संध्या पर मुंबई में इंडियन नेवी में कमीशन करेंगे। INS Mormugao ब्रह्मोस और बराक-8 जैसी मिसाइलों से लैस है। देश के सबसे आधुनिक एडवांस्ड गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर में इजराइल का मल्टी फंक्शन सर्विलांस थ्रेट अलर्ट रडार एम्फे-स्टार लगा है। ये कई किलोमीटर दूर से हवा में मौजूद लक्ष्य को पहचान लेगा जिससे सटीक निशाना लगाया जा सकेगा। ये डिस्ट्रॉयर उड़ते हुए विमान पर 70 किलोमीटर और जमीन या समुद्र पर मौजूद लक्ष्य पर 300 किलोमीटर दूर से निशाना लगाने में सक्षम है। INS Mormugao 127 मिलीमीटर गन से लैस है, इसमें एक-630 एंटी मिसाइल गन सिस्टम भी है। Mormugao पर दो आरबीईयू-6000 एंटी सबमरीन रॉकेट लॉन्चर भी लगे हैं। इस पर बेहद खराब मौसम के दौरान भी नौसेना के हेलीकॉप्टर लैंड कर सकेगी।

दुश्मन की मिसाइलों को दे सकता है चकमा

163 मीटर लंबे और 730 टन वजन की इस युद्धपोत में मिसाइलों को चकमा देने की क्षमता भी है। इस युद्धपोत पर 50 अधिकारियों समेत 250 नौसैनिक तैनात रहेंगे और इसमें 4 शक्तिशाली गैस टर्बाइन इंजन लगे हैं। समुद्र में 56 किलोमीटर प्रति घंटा (30 नॉटिकल मील) की रफ्तार से चलने वाली ये डिस्ट्रॉयर 75 हजार वर्ग किमी समुद्री क्षेत्र की निगरानी कर सकता है।

राहुल की भारत जोड़ो यात्रा 31 दिसंबर को अलवर जिले में करेगी प्रवेश

अलवर। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी के नेतृत्व में कन्याकुमारी से कश्मीर तक निकाली जा रही कांग्रेस की भारत जोड़ो यात्रा 19 दिसंबर को दोपहर में अलवर जिले में प्रवेश करेगी। पार्टी सूत्रों के अनुसार यात्रा के अलवर आगमन को लेकर की जा रही तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है और भारत जोड़ो यात्रा के जिले में प्रवेश करने के बाद मालाखेड़ा में सभा होगी। उसी दिन रात्रि विश्राम अलवर के समीप महुआ खुर्द में होगा।

यात्रा बीस दिसंबर को अलवर शहर की कटी घाटी से सुबह छह बजे शुरू होगी जो शहर के प्रमुख मार्गों से होते हुए लोहिया का तिवारा पहुंचेगी। यहां पर दोपहर का विश्राम लेने के बाद फिर शुरू होगी और शाम को साढ़े छह बजे रामगढ़ पहुंचेगी जहां नुकड़ सभा होगी। इसके बाद गाड़ियों के जरिए दस किलोमीटर दूर नौगावा के राजकीय कृषि कॉलेज



राहुल गांधी भारत जोड़ो यात्रा

पहुंचकर रात्रि विश्राम होगा। अगले दिन 21 दिसंबर को करीब चार किलोमीटर दूर नौगावा बॉर्डर से हरियाणा में यात्रा प्रवेश करेगी। राहुल गांधी की यात्रा को लेकर प्रशासन पूरा चाक-चौबंद है।

करीब ढाई हजार पुलिसकर्मी व अधिकारी अलवर में यात्रा के दौरान तैनात रहेंगे। यात्रा में आईपीएस, आरपीएस, आरएस, एसएचओ सुरक्षा में शामिल हैं। रात्रि विश्राम के लिए वाटर

पूफ डोम बनाए जा रहे हैं और कार्यकर्ताओं को ठहरने और खाने की तीन श्रेणियों में व्यवस्था की गई है। पूर्व केंद्रीय मंत्री भवर् जितेंद्र सिंह, राज्य के कैबिनेट मंत्री टीकाराम जुली, मंत्री

● यात्रा बीस दिसंबर को अलवर शहर की कटी घाटी से सुबह छह बजे शुरू होगी जो शहर के प्रमुख मार्गों से होते हुए लोहिया का तिवारा पहुंचेगी। यहां पर दोपहर का विश्राम पहुंचेगी जहां नुकड़ सभा होगी। इसके बाद गाड़ियों के जरिए दस किलोमीटर दूर नौगावा के राजकीय कृषि कॉलेज पहुंचकर रात्रि विश्राम होगा।

शकुंतला रावत, मंत्री जाहिदा खान, मेवात विकास बोर्ड के अध्यक्ष जुबेर खान, विधायक साफिया खान काफिस के जिलाध्यक्ष योगेश मिश्रा, महासचिव रिपुदमन गुप्ता, जिला प्रमुख बलवीर सिंह छिहर सहित कई पार्टी नेता

और कार्यकर्ता राहुल गांधी की यात्रा के स्वागत की तैयारियों में लगे हुए हैं। मालाखेड़ा में होने वाली सभा स्थल को भी अंतिम रूप दिया गया है। जिस पर युद्ध स्तर से काम चल रहा है। पूर्व में रामगढ़ इलाके में रात्रि विश्राम के लिए बीजवा का चयन किया गया था लेकिन परिस्थिति और सुविधा के हिसाब से अब नौगावा कृषि कॉलेज को चुना गया है। जहां-जहां रात्रि विश्राम और सभा स्थल है वहां कांग्रेस के नेता, मंत्री, पुलिस और प्रशासनिक अधिकारियों ने निरीक्षण किया और तैयारियों का जायजा लिया। पूरी यात्रा में 50 से अधिक स्थानों पर श्री राहुल गांधी का स्वागत किया जाएगा और रात्रि विश्राम स्थलों पर मेवाती और राजस्थानी सांस्कृतिक कार्यक्रम भी आयोजित किए जाने का कार्यक्रम है। राहुल गांधी की यात्रा को देखते हुए अलवर शहर सहित आसपास के सभी होटल बुक हो चुके हैं।

जम्मू-कश्मीर के राजौरी में सेना के संतरी ने की फायरिंग, 2 स्थानीय लोगों की मौत



श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के राजौरी जिले में भारतीय सेना के एक संतरी द्वारा कथित तौर पर फायरिंग की घटना में दो नागरिकों की मौत हो गई। वहीं, एक व्यक्ति के घायल होने की भी खबर है। इस घटना के कारण पूरे इलाके में स्थिति काफी तनावपूर्ण है। सेना के अधिकारियों ने गोलीबारी की पुष्टि करते हुए कहा कि जिनकी मौत हुई है वे सेना के साथ कुलियों का काम कर रहे थे। अधिकारी के मुताबिक, वे आज सुबह करीब 6.15 बजे राजौरी में एक सैन्य

शिविर के अल्फा गेट के पास आ रहे थे। इसी दौरान उन पर गोलीबारी की गई। इस घटना में राजौरी के ही रहने वाले शहिलदर कुमार और कमल किशोर की मौत हो गई। अधिकारी ने बताया कि गोलीबारी के कारणों का अभी पता नहीं चल पाया है। उन्होंने कहा कि इलाके में स्थिति तनावपूर्ण है। आक्रोशित लोगों ने शिविर पर पथराव भी किया। अधिकारियों का कहना है कि स्थिति को नियंत्रण में करने के लिए एक टीम को तुरंत मौके पर भेजा गया।

मां की कोख के बजाय फैक्टरी में पैदा होंगे बच्चे, इस सुविधा से बच्चों में मनचाही आदतें डलवा सकेगे

नई दिल्ली। एक्टोलाइफ के वैज्ञानिकों का यह भी दावा है कि माता-पिता चाहें तो बच्चे के जिन में बदलाव भी करा सकते हैं। बच्चे की 'कोई भी खासियत' जैसे बालों का रंग, आंखों का रंग, ऊंचाई, बुद्धि और लवचा के रंग को आनुवंशिक रूप से 300 से अधिक जीनों के माध्यम से बदला जा सकता है। एक्टोलाइफ वैज्ञानिकों और इस पूरी प्रक्रिया को शुरूआत करने वाले हार्विन अल गायली ने फेसबुक पर एक वीडियो जारी किया है, जिसमें दुनिया का पहला कृत्रिम भ्रूण केंद्र दिखाया गया है। इसमें बच्चे को विकसित होते हुए देखा जा सकता है। एजेंसी

ग्रोथ पॉइंस में गर्भ की तरह पलेंगे बच्चे-एक्टोलाइफ के पास कई उच्च क्वालिटी के उपकरण वाली 75 प्रयोगशालाएं मौजूद हैं। हर प्रयोगशाला में 400 ग्रोथ पॉइंस हैं, जहां गर्भ की तरह बच्चे पल सकते हैं। एक ग्रोथ पॉइंस में एक बच्चा पलता है। हर ग्रोथ पॉइंस को बिल्कुल उसी तरह से तैयार किया गया है,



जैसा कि मां का पेट यानी गर्भाशय होता है।

एक्टोलाइफ के पास एक साल में सुरक्षित तरीके से 30 हजार तक बच्चों को जन्म देने की सुविधा है।

आर्टिफिशियल कोख में बच्चे पूरी तरह सुरक्षित रहेंगे-वैज्ञानिकों के मुताबिक, कृत्रिम कोख में बच्चे मां की तरह ही सुरक्षित रहेंगे। इस दौरान उनके खान-पान और उनसे जुड़ी बीमारियों का पूरा ध्यान रखा जाएगा। ग्रोथ पॉइंस में सेंसर भी होंगे जो बच्चे के महत्वपूर्ण संकेतों जैसे दिल की धड़कन,

रक्तचाप, सांस लेने की दर और ऑक्सीजन की निगरानी करेगा। हर पॉइंस (जिसमें भ्रूण पल रहा होगा) को एक स्क्रीन से जोड़ा गया है, जहां कोई भी मां-बाप अपने बच्चे के विकास की प्रक्रिया को सीधे तौर पर देख सकते हैं।

यह है उद्देश्य

मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक, यह सुविधा फिलहाल वास्तव में मौजूद नहीं है लेकिन वीडियो में यह दावा किया गया है कि इसका उद्देश्य जनसंख्या में गिरावट से पीड़ित देशों की मदद करना है। 08:39 मिनट के एनीमेशन वीडियो में दावा किया गया है कि यह सुविधा पूरी तरह से अक्षय ऊर्जा से संचालित होगी। इसमें कहा गया है कि एक्टोलाइफ सुविधा के लिए प्रयोगशाला में बड़ी संख्या में पॉइंस का कृत्रिम गर्भ होंगे, जिसके अंदर बच्चों को पाला जाएगा। डब्ल्यूएचओ की एक रिपोर्ट के मुताबिक गर्भावस्था में स्वास्थ्य संबंधी समस्याओं के चलते दुनिया भर में हर साल 3 लाख महिलाओं की मौत होती है।

भारत ने परमाणु सक्षम अग्नि-5 मिसाइल का परीक्षण किया

नई दिल्ली। चीन के साथ वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) पर बढ़ते तनाव के बीच भारत ने 5,500 से अधिक किलोमीटर की नॉटिफाइड आपरेशनल रेंज वाली अग्नि-5 अंतरमहाद्वीपीय परमाणु सक्षम बैलिस्टिक मिसाइल का सफल परीक्षण किया। मिसाइल का परीक्षण गुरुवार को ओडिशा के तट से दूर अब्दुल कलाम द्वीप से किया गया। राजधानी कटक के साथ-साथ कुछ अन्य उत्तर पूर्वी राज्यों में कई लोगों ने सोशल मीडिया पर मिसाइल के आसमान में उड़ने के वीडियो पोस्ट किए। अग्नि 5 मिसाइल हल्के वारहेड के साथ लगभग पूरे चीन अपनी मारक सीमा में ले लेती है और यह लगभग 8000 किलोमीटर तक की यात्रा कर सकती है। केंद्रीय मंत्री प्रल्हाद जोशी ने इसे ऐतिहासिक मौल का पथर बताते हुए ट्विटर पर लिखा कि मिसाइल रक्षा क्षेत्र में बहुत बड़ी उपलब्धि है और राष्ट्रीय सुरक्षा को काफी हद तक मजबूत



करेगी क्योंकि यह 5400 किलोमीटर से अधिक की यात्रा कर सकती है। उच्च स्तर की विश्वसनीयता और सटीकता सुनिश्चित करने के लिए अग्नि-5 मिसाइल 'कॉम्पैक्ट एवियोनिक्स' से लैस है। इसमें उड़ान के दौरान होने वाली गड़बड़ी के लिए खुद को गाइड करने की क्षमता है। इससे पहले इस साल जून में, भारत ने 4,000 किलोमीटर की मारक क्षमता वाली इंटरमीडिएट रेंज बैलिस्टिक मिसाइल अग्नि-4 का सफल परीक्षण किया था।

थाने में रखी स्पिरिट से ही बनाई गई थी जहरीली शराब, 53 मौतों का जिम्मेदार कौन?

पटना। सारण में जहरीली शराब से हुई मौत में पुलिस-प्रशासन की बड़ी लापरवाही सामने आ रही है। जहरीली शराब को बनाने में थाने में जब्त स्पिरिट के इस्तेमाल की आशंका जताई जा रही है। प्रारंभिक स्तर पर जांच में यह बात सामने आई है। मद्य निषेध, उत्पाद एवं निबंधन विभाग ने इस दिशा में जांच भी शुरू कर दी है। सूत्रों के अनुसार, मशरक थाने के मालखाने में रखी गई जब्त स्पिरिट के कंटेनर से ढक्कन गायब मिले हैं। कई कंटेनर से जब्त स्पिरिट भी गायब है। ऐसे में आशंका जताई जा रही है कि जब्त स्पिरिट को शराब धंधेबाजों को बेचा गया है। इसमें चौकीदार की मिलीभगत की बात भी सामने आ रही है। हालांकि पुलिस या उत्पाद अधिकारी इस बारे में कुछ भी बोलने से बच रहे हैं और जांच जारी रहने की बात कह रहे हैं। छपरा के उत्पाद अधीक्षक रजनीश कुमार ने बताया कि मशरक थाना परिसर से स्पिरिट गायब होने का मामला उनके संज्ञान में नहीं है, उतराखंड में सर्दी का खलो अलर्ट



लेकिन सभी थाने में जब्त कर रखी गई शराब और स्पिरिट की जांच की जा रही है। उसका सैंपल लिया जा रहा है।

साक्ष्य के लिए जब्त कर रखी गई थी स्पिरिट शराबबंदी कानून में संशोधन के बाद जब्त शराब या स्पिरिट को तुरंत नष्ट करने का आदेश दिया गया है,

लेकिन पुराने मामलों में जब्त क गई शराब या स्पिरिट अब भी साक्ष्य के रूप में रखे हुए हैं। जिस थाना क्षेत्र से अवैध शराब या स्पिरिट की खेप पकड़ी जाती थी, वहां के मालखाने में प्रदर्श के रूप में इसे रखा गया है। आशंका जताई जा रही है कि इसी जन्त स्पिरिट का शराब माफिया जहरीली शराब बनाने में इस्तेमाल कर रहे हैं।

आज सौंपी जा सकती है जांच रिपोर्ट

सारण में जहरीली शराब से मौत मामले की जांच के लिए मुख्यालय से गई दो सदस्यीय टीम शुक्रवार को अपनी रिपोर्ट सौंप सकती है। मद्य निषेध, उत्पाद एवं निबंधन विभाग के संयुक्त आयुक्त कृष्णा पासवान और उप-सचिव निरंजन कुमार सारण के अलग-अलग इलाकों में पीड़ित परिवारों, ग्रामीणों और स्थानीय अधिकारियों से बात कर अपनी रिपोर्ट तैयार करेंगे। जांच के दौरान शराब के धंधेबाजों की भी जहरीली शराब से मौत की बात सामने आई है।

सावधान! देश में शीतलहर ने दे दी दस्तक, इन राज्यों में 4 डिग्री तक गिरेगा पारा

नई दिल्ली। पहाड़ों पर हो रही बर्फबारी और मैदानी इलाकों में चली हवाओं ने पारा को लुटका दिया है। लोग कड़के की ठंड का सामना कर रहे हैं। धीरे-धीरे तापमान में गिरावट दर्ज की जा रही है। मौसम विज्ञान विभाग ने चेतावनी जारी की है कि 16 से 18 दिसंबर तक देश के कई हिस्सों में शीतलहर की संभावना बन रही है। राजस्थान में इसके सबसे अधिक असर देखने को मिल सकता है। इसके अलावा हिमाचल प्रदेश, पंजाब, हरियाणा, बिहार और उत्तर प्रदेश में भी 2-4 डिग्री तक पारा गिरने की संभावना है।

मौसम विभाग के मुताबिक, अगले 24 घंटे के दौरान उत्तर पश्चिम भारत में न्यूनतम तापमान में लगभग 2 डिग्री सेल्सियस की गिरावट की संभावना है।

आईएमडी ने अपने पूर्वानुमान में कहा है कि अगले 4-5 दिनों के दौरान मध्य भारत के न्यूनतम तापमान में धीरे-धीरे 2-4 डिग्री सेल्सियस की गिरावट आने की संभावना है। वहीं, अगले 2 दिनों के दौरान पूर्वी भारत में न्यूनतम तापमान में धीरे-धीरे 2-3 डिग्री सेल्सियस की गिरावट आने की संभावना है।

दिल्ली में भी बढ़ने लगी ठंड

देश की राजधानी दिल्ली में में शुक्रवार को न्यूनतम तापमान लगभग 5 डिग्री सेल्सियस और अधिकतम 23 डिग्री सेल्सियस रहने की संभावना है। इसके कारण लोगों को रात को कड़के की ठंड का सामना करना पड़ सकता है। आपको बता दें कि गुरुवार को न्यूनतम तापमान सामान्य से दो डिग्री कम 6.4 डिग्री सेल्सियस और

अधिकतम तापमान 23.4 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। गुरुवार को दिल्ली में न्यूनतम और अधिकतम तापमान इस मौसम में अब तक के सबसे निचले स्तर पर गिर गया। मौसम विभाग के अधिकारियों ने साफ आसमान और उत्तर-पश्चिमी हवाओं के कारण ठंड की भविष्यवाणी की। भारत मौसम विज्ञान विभाग के अधिकारियों ने सर्द रातों के लिए मुख्य रूप से ठंडी हवाओं और साफ आसमान को जिम्मेदार ठहराया है।

उत्तराखंड के मैदानी इलाकों में पहाड़ के मुकाबले रातें ज्यादा सर्द हो गई हैं। मसूरी, मुक्तेश्वर, लैसडौन, टिहरी के मुकाबले देहरादून, पंतनगर, बाजपुर आदि मैदानी इलाकों में रात के समय ठंड का प्रकोप है। मौसम

विभाग के आंकड़ों के अनुसार, गुरुवार को मसूरी का न्यूनतम तापमान 9.4, मुक्तेश्वर का 6.7, लैसडौन का 7.5, टिहरी का 7.4, कौसानी में 7.0 डिग्री सेल्सियस रहा। जबकि इसके मुकाबले देहरादून का न्यूनतम तापमान 4.9, पंतनगर का 3.1, बाजपुर का 3.0 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। मैदानी इलाकों में न्यूनतम तापमान सामान्य से दो से तीन डिग्री सेल्सियस कम चल रहा है। मौसम विज्ञान केंद्र देहरादून की ओर से जारी पूर्वानुमान के अनुसार, 18 दिसंबर तक ऊधम सिंह नगर में उथला कोहरा रहेगा। बाकी पूरे राज्य में मौसम साफ रहेगा। मैदानी इलाकों में रात के वक्त कड़के की ठंड को लेकर मौसम विभाग ने येलो अलर्ट जारी किया है।

पहाड़ के घाटी वाले इलाकों में भी ठंड

आमतौर पर पहाड़ के घाटी वाले इलाके पहाड़ी से गर्म रहते हैं। जबकि दिसंबर महीने में राज्य के घाटी वाले समतल इलाकों में ठंड का प्रकोप है। श्रीनगर, उत्तरकाशी, पिथौरागढ़ में रात के वक्त पारा काफी गिर रहा है। गुरुवार को श्रीनगर का न्यूनतम तापमान 4.1, उत्तरकाशी का 3.5 और पिथौरागढ़ का 3.6 डिग्री सेल्सियस रहा। बिहार में भी बर्फबारी हवाओं का असर बिहार में पछुआ हवा की रफ्तार बढ़ी है। इससे पटना समेत राज्य के 17 जिलों में ठंड बढ़ी है। सुपौल और पूर्णिया में कुछ जगहों पर घना कोहरा रहा, जबकि अन्य जगहों पर आंशिक कोहरा बना हुआ है। मौसमविदों के मुताबिक पर्वतीय इलाकों में बर्फबारी की वजह से राज्य भर में ठंड बढ़ी है।

जापान ने आगामी वर्षों में क्रूज मिसाइल क्षमता बढ़ने की तैयारी में जुटा

-चीन और उत्तर कोरिया को बताया खतरा

तोक्यो। जापान ने राष्ट्रीय सुरक्षा रणनीति अपनाकर पड़ोसी देशों चीन और उत्तर कोरिया के खतरों के खिलाफ खुद को और अधिक समक्ष बनाने के वास्ते आगामी वर्षों में क्रूज मिसाइल के द्वारा अपनी क्षमता बढ़ाने संबंधी योजना की शुरुआत को घोषणा की। द्वितीय विश्व युद्ध का जिम्मेदार जापान के रणनीति संबंधी दस्तावेज में कहा गया है कि चीन उत्तर कोरिया और रूस साथी इसके पश्चिम और उत्तर में हैं और जापान युद्ध की समाप्ति के बाद से सबसे कठिन और जटिल राष्ट्रीय सुरक्षा माहौल का सामना कर रहा है। इसमें चीन को उत्तर कोरिया और रूस से पहले 'सबसे बड़ी रणनीतिक चुनौती' के रूप में बताया गया है। इसमें कहा गया है कि जापान और अंतरराष्ट्रीय समुदाय की सुरक्षा शांति और स्थिरता के लिए जापान लगातार प्रयास कर रहा है। जापान के रक्षा निर्माण को लंबे समय से देश और क्षेत्र में एक संवेदनशील मुद्दा रहा है। विशेषज्ञों का कहना है कि चीन के बढ़ते प्रभाव रूस के यूक्रेन पर आक्रमण और ताइवान के डर से जापान को अपनी क्षमता बढ़ाने की जरूरत महसूस हुई। जानकार ने कहा ताइवान आपातकाल और जापान आपातकाल अभिन्न हैं। रणनीतिक दस्तावेज में कहा गया है कि मिसाइलों का तेजी से विकास इस क्षेत्र में 'वास्तविक खतरा' बन गया है। उत्तर कोरिया ने साल 2022 में 30 से अधिक बैलिस्टिक मिसाइलें दागीं जिसमें एक मिसाइल जापानी क्षेत्र के ऊपर से गुजरी थी। चीन ने ओकिनावा सहित जापानी दक्षिणी द्वीपों के निकट पांच बैलिस्टिक मिसाइलें दागीं। रणनीति से जुड़े नए दस्तावेज में कहा गया है कि जापान को जवाबी हमला करने और भविष्य में होने वाले हमलों को रोकने के लिए लंबी दूरी की मिसाइलों की आवश्यकता है। जापानी रक्षा अधिकारियों ने कहा कि वे अभी भी टॉमहॉक मिसाइल खरीद को लेकर बातचीत कर रहे हैं। गौरतलब है कि पिछले महीने जापान और अमेरिका ने सहयोगियों की तैयारियों को बढ़ाने के लिए दक्षिणी जापान में एक संयुक्त सैन्य अभ्यास किया था।

रूस ने ताइबेटोड यूक्रेन के कई शहरों में दागी 60 क्रूज मिसाइलें

कीव। रूस के साथ महीनों से जंग लड़ रहे यूक्रेन पर फिर से बमबर्षा शुरू हुई है। रूस ने ताइबेटोड भीषण मिसाइल हमले कर पूरे यूक्रेन में खलबली मचा दी है। बताया जा रहा है कि रूस ने ब्लैक सी से यूक्रेन पर कम से कम 60 क्रूज मिसाइलें दागीं हैं। रिपोर्ट के अनुसार रूस ने नए सिरे से मिसाइल के जोरिए यूक्रेन पर बमबर्षा शुरू कर दी है। माना जा रहा है कि इस बार रूस ने यूक्रेन के तीन प्रमुख शहरों को निशाना बनाया है। रूसी मिसाइल अटैक से पूरे यूक्रेन में हड़कंप मच गया है। रूसी हमलों ने खासिबे बुनियादी सुविधाओं को निशाना बनाया है। वहीं यूक्रेनी अधिकारियों ने कम से कम 3 शहरों में विस्फोटों की रिपोर्ट दी है। यूक्रेनी अधिकारियों का कहना है कि रूस ने 'बड़े पैमाने पर मिसाइल हमले' शुरू कर दिए हैं। बता दें कि इससे पहले पूरे यूक्रेन में इवाई हमले के साधन बजाए गए और लोगों को अपने-अपने घरों में रहने की अपील की गई थी। यूक्रेन के प्राधिकारियों ने दावा किया कि रूस ने यूक्रेन के ऊर्जा प्रतियोगी और बुनियादी ढांचों पर एक और बड़ा मिसाइल हमला किया है।

मोटे अनाज पर नेपाल-भारत कृषि बैठक आयोजित

काठमांडू। भारतीय दूतावास ने दुनिया के लिए खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करने में 'सुपरफूड' के महत्व और क्षमता को उजागर करने के मकसद से अंतरराष्ट्रीय मोटा अनाज वर्ष-2023 के उपलक्ष्य में भारत-नेपाल कृषि सम्मेलन सह-पूर्वावलीकन का आयोजन किया है। भारतीय दूतावास के बयान के अनुसार कृषि और प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद निर्यात विकास प्राधिकरण (एपीडा) के सहयोग से आयोजित बैठक में भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीआर) सहित विभिन्न संस्थानों ने भागीदारी की। कृषि और पशुधन विकास मंत्रालय के सचिव डॉ. गोविंद प्रसाद शर्मा के नेतृत्व में नेपाली पक्ष की ओर से आयोजित कार्यक्रम में 2021 में संयुक्त राष्ट्र में अंतरराष्ट्रीय मोटा अनाज वर्ष 2023 माना का संकल्प लिया गया था। यह संकल्प भारत की एक पहल है और 72 अन्य देशों द्वारा इस समर्थन है। शर्मा ने नेपाल में मोटे अनाज के महत्व के बारे में बात की और कृषि क्षेत्र में द्विपक्षीय सहयोग के क्षेत्रों की भी पहचान की। इस दौरान भारतीय दूतावास में उप-प्रमुख प्रसन्न श्रीवास्तव ने दुनिया के लिए खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करने में मोटे अनाज के महत्व पर प्रकाश डाला। एपीडा के निदेशक डॉ. तरुण बजाज ने बताया कि भारत मोटे अनाज का दुनिया का सबसे बड़ा उत्पादक है। यह मोटे अनाज की नौ विभिन्न किस्मों का सालाना 1.7 करोड़ टन का उत्पादन करता है जो वैश्विक उत्पादन का लगभग 20 प्रतिशत है।

एरिक गार्सटी भारत में अमेरिकी राजदूत के रूप में सेवाएं देने के लिए उपयुक्त - व्हाइट हाउस

वाशिंगटन। व्हाइट हाउस ने बृहस्पतिवार को कहा कि लॉस एंजेलिस के पूर्व मेयर एरिक गार्सटी भारत में अमेरिका के राजदूत के रूप में सेवाएं देने के लिए उपयुक्त हैं। व्हाइट हाउस का यह बयान अमेरिका के प्रभावशाली सीनेटर चक ग्रेसले द्वारा गार्सटी के नामांकन का विरोध किए जाने के कुछ दिनों बाद आया है। ग्रेसले ने एक स्टॉफ सदस्य द्वारा गार्सटी पर लगाए गए यौन शोषण के आरोपों के महानजर उन्हें भारत में अमेरिका के अगले राजदूत के रूप में नामित किए जाने का विरोध किया था। उन्होंने अमेरिकी सीनेट में कहा था, 'मैं भारत में अमेरिका के राजदूत के रूप में एरिक गार्सटी के नामांकन पर कड़ा विरोध दर्ज कराना चाहूंगा।' मैं लॉस एंजेलिस के मेयर कार्यालय में उनके कार्यकाल में बड़े पैमाने पर लगे यौन उत्पीड़न और नस्लवाद के गंभीर आरोपों के कारण गार्सटी के खिलाफ मतदान करने के लिए मजबूर हूँ। व्हाइट हाउस की प्रेस सचिव कैरीन जीन-पियरे ने बृहस्पतिवार को अपने दैनिक संवाददाता सम्मेलन में कहा कि भारत में एक राजदूत की नियुक्ति अमेरिका की प्राथमिकता है। उन्होंने कहा, 'जैसा कि आप जानते हैं, यह हमारे लिए एक प्राथमिकता है और प्राथमिकता बनी रहेगी। गार्सटी इस महत्वपूर्ण भूमिका को निभाने के लिए पूरी तरह से योग्य और उपयुक्त हैं।' भारत में अमेरिकी राजदूत का पद लगभग दो साल से खाली है। भारत मौजूदा समय में जी-20 समूह की अध्यक्षता कर रहा है, जिसके चलते दोनों देशों के बीच राजनयिक गतिविधियां बढ़ गई हैं और बाइडेन प्रशासन नयी दिल्ली में जल्द से जल्द अपने राजदूत की नियुक्ति करना चाहता है। जुलाई 2013 से दिसंबर 2022 की शुरुआत तक लॉस एंजेलिस के 42वें मेयर के रूप में सेवाएं देने वाले गार्सटी अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन के करीबी सहयोगी माने जाते हैं।

सोशल मीडिया पर बिकनी वाली फोटों डालकर महिला ने मांगी नौकरी

लंदन। आजकल सोशल मीडिया पर कई इस तरह के शूष बने हैं जिसपर लोग नौकरियां मांगते हैं। इसी कड़ी में ब्रिटेन की महिला ने बिकनी पहने फोटो पोस्ट करते हुए नौकरी की डिमांड कर दी। लंदन की रहने वाली 24 साल की टेडी स्वान एक बेकपैकर हैं। बता दें कि आजकल यात्रा करने की एक नई विधा काफी मशहूर हो रही है इस बेकपैकिंग कहते हैं। इसके तहत यात्री एक बड़े बैग में अपनी जरूरतों का सारा सामान पीठ पर लादकर देशों की बेहद कम दाम में यात्रा करते हैं। रुकने के लिए वहां सस्ते से सस्ते होटल या लॉज ही खोजते हैं। टेडी ऑस्ट्रेलिया के टूर पर निकली हैं और अपने खर्चों को कम करने के लिए एक बार में काम कर रही हैं।

वहां पिछले 6 हफ्तों से वेट्रेस के तौर पर बार में काम कर रही थी पर अब उन्हें दूसरी नौकरी चाहिए। इस वजह से उन्होंने फेसबुक पर नौकरी मांगने के लिए एक पोस्ट लिखा। उन्होंने एक ऑस्ट्रेलियन शूष बेकपैकर्स जॉब पर ये पोस्ट कर लिखा मैं नए साल में नई नौकरी की तलाश कर रही हूँ और घर के साथ नौकरी चाहती हूँ। मेरे पास कार है इसकाईंग मैं कहीं भी नौकरी के लिए भ्रम कर सकती हूँ। इससे पहले मैंने फार्मसी रीटेल चाइल्डकेयर नर्स और एड्युलेंस ड्राइवर के तौर पर काम किया है।

टेडी ने नौकरी के पोस्ट के साथ अपनी बिकनी पहने तस्वीरें भी डाल दी। एक तस्वीर में वहां कुत्ते के साथ नजर आ रही हैं। लोगों ने उनके पोस्ट पर लिखा कि नौकरी के लिए ऐसी फोटोज डालना ठीक नहीं है। एक ने कहा कि अगर वहां नौकरी खोजती तब अपनी बिकनी में फोटो कभी नहीं डालती।



उत्तर कोरिया में नया हथियार बनाने हुए सोलिट फ्यूल मोटर टेस्ट का एक दृश्य।

चीन में नए ओमिक्रोन सब वेरिएंट से हालात विस्फोटक -सड़के हुई खाली फिट से दुनिया पड सकती है संकट में

बीजिंग (एजेंसी)। कोरोना वायरस के नए ओमिक्रोन सब वेरिएंट से पड़ोसी देश चीन में हालात विस्फोटक हो गए हैं। बीजिंग में इस भयानक हालात को रोकने के लिए अभी भी जोरों कोविड नीति लागू है लेकिन यह बुरी तरह से फेल साबित हुई है। कोरोना के बढ़ते संकट के चलते राजधानी बीजिंग की सड़के खाली हो गई हैं। बाजारों में सूतसान हैं और लोग एक-दूसरे से मिलने से कन्नी काट रहे हैं। चीन के वुहान शहर से फैले कोरोना वायरस के बाद पहली बार ऐसा हुआ है जब राजधानी बीजिंग में हालात इतने ज्यादा खराब हो गए हैं। विशेषज्ञों के मुताबिक कोरोना के ओमिक्रोन वेरिएंट के साल 2021 में आने के बाद अब यह तेजी से बदल रहा है और कई सबवेरिएंट में बदल चुका है। इसका एक सबवेरिएंट बीएफ.7 बीजिंग में तबाही मचाए हुए है। इसी वेरिएंट की वजह से पूरे चीन में हालात बहुत खराब होते जा रहे हैं। विशेषज्ञों का कहना है कि चीन में जिस तेजी से यह वेरिएंट फैल रहा है वह चिंताजनक है लेकिन यह दुनिया में कहीं और नहीं फैल रहा है। बीएफ.7 वेरिएंट ओमिक्रोन के बीए.5 वेरिएंट का ही एक रूप है। बीएफ.7 वेरिएंट के वही लक्षण हैं जो ओमिक्रोन से संक्रमित लोगों में पाए जाते हैं। कोरोना संक्रमित मरीजों को बुखार आ रहा है कफ है गले में दिक्कत नाक बहना और थकान बढ़ती हुई है। कई लोगों को उल्टी और डायरिया भी हो रहा है। विशेषज्ञों के मुताबिक बीएफ.7 वेरिएंट से



उन लोगों को गंभीर बीमारी हो रही है जिनका इम्यून सिस्टम कमजोर है। उन्होंने कहा कि ओमिक्रोन विकसित हुआ है और नए सबवेरिएंट आए हैं जो वैक्सिन से मिलने वाली इम्युनिटी को भी फेल कर दे रहे हैं।

कोरोना के इस वेरिएंट का बीजिंग में खोफ है और सड़के वीरान हो गई हैं। लोग बीमार हो रहे हैं जिससे ऑफिसों में कामकाज ठप पड़ा है। चीन

से आ रही खबरों में यह संकेत मिल रहा है कि इस ओमिक्रोन वेरिएंट में संक्रमण फैलाने की बहुत ज्यादा क्षमता है और यह तेजी से एक से दूसरे में फैल रहा है। इसमें अच्छी बात यह है कि जल्दी दूसरे में फैल जाता है। यह वैक्सिन लगवा चुके और नहीं लगवाने वाले दोनों ही लोगों को संक्रमित करने में सक्षम है। यह इतना तेजी से फैल रहा है कि चीन इसे रोकने में फेल साबित हो रहा है।

एस जयशंकर ने लगाई लताड़ तो बौखलाया पाकिस्तान, पीएम मोदी के खिलाफ बिलावल भुट्टो ने कर दी अपमानजनक टिप्पणी

वाशिंगटन (एजेंसी)। जम्मू कश्मीर को लेकर पाकिस्तान हमेशा अंतरराष्ट्रीय मंचों का दुरुपयोग करने की कोशिश करता है। पाकिस्तान भारत के खिलाफ नापाक साजिश भी रचता है। यही कारण है कि हाल में ही विदेश मंत्री एस जयशंकर ने पाकिस्तान को आईना दिखाया था। इसके बाद पाकिस्तान को इतनी मिर्ची लाग गई कि उसके विदेश मंत्री बिलावल भुट्टो ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और विदेश मंत्री एस जयशंकर के खिलाफ आपत्तिजनक टिप्पणी कर दी। बिलावल भुट्टो ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर निजी टिप्पणी करते हुए कहा कि मैं भारत को बनाम चाहता हूँ कि लादेन को सुरक्षित पनाहनाह दी और अपने पड़ोसी देश को संसद पर हमला किया, उसे संयुक्त राष्ट्र की शक्तिशाली संस्था में 'उपदेश' देने का कोई अधिकार नहीं है। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने कहा कि दुनिया पाकिस्तान को आतंकवाद के 'केंद्र' के रूप में देखती है और पाकिस्तान को अपनी हकतों में सुधार कर एक अच्छे पड़ोसी बनने की कोशिश करनी चाहिए। विदेश मंत्री जयशंकर ने अमेरिकी नेता हिलेरी क्लिंटन के भारत के पड़ोसी देश पर दिए बयान को भी दोहराया, जिसमें उन्होंने कहा था कि जो लोग अपने आंगन में सांप पालते हैं, वह एक दिन उसे ही काट खाता है।

विश्वास करती है। पाकिस्तान में आतंकवादी हमलों को लेकर भी बिलावल भुट्टो ने भारत को जिम्मेदार बता दिया और कहा कि उन्हें पड़ोसी देश से सपोर्ट मिल रहा है। हालांकि, भारत की ओर से इसे पाकिस्तान की बौखलाहट बताई जा रही है। भारत का अधिकार अधिनियम (एनडीए) को 11 के मुकाबले 83 मतों से मंजूरी दे दी थी। प्रतिनिधि सभा में यह बिल आठ दिसंबर को 80 के मुकाबले 350 वोटों से पारित हो गया था।

अब इस बिल को कानून की शक्ति देने के लिए राष्ट्रपति जो बाइडेन की स्वीकृति के वास्ते भेजा गया है। एनडीए का मकसद अमेरिका के रक्षा एवं वित्त विभागों को भारत के साथ उभरती प्रौद्योगिकी, संयुक्त अनुसंधान एवं विकास और रक्षा एवं साइबर क्षमता निर्माण सहित अन्य क्षेत्रों में भागीदारी एवं सहयोग बढ़ाने तथा रूस निर्मित रक्षा उपकरणों पर निर्भरता घटाने में नयी दिल्ली की मदद करने का



निर्देश देकर अमेरिका-भारत संबंधों को और मजबूती प्रदान करना है। सीनेट की सशस्त्र सेवा समिति के अध्यक्ष जैक रीड ने कहा कि एनडीए अमेरिका की सुरक्षा के लिए अहम प्रमुख गठबंधनों और साझेदारियों को मजबूत करता है। उन्होंने कहा, 'इस वर्ष के एनडीए में लक्षित निवेश, आवश्यक सुधार और उन्नत सोच शामिल है। यह बिल हमारे जहाजों, विमानों और अन्य उपकरणों के आधुनिकीकरण के अलावा हाइपरसोनिक, एआई (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस) और क्वांटम कंप्यूटिंग जैसी विघटनकारी

प्रौद्योगिकियों और चीन तथा रूस के साथ रणनीतिक प्रतिस्पर्धा सहित अन्य महत्वपूर्ण मुद्दों को संबोधित करता है। एनडीए की धारा-126.0 के अनुसार, भारत के साथ रक्षा सहयोग को विस्तार देने के लिए जिन क्षेत्रों पर ध्यान दिया जाना चाहिए, उनमें खुफिया जानकारीयें जुटाने की क्षमता, मानव रहित विमान, चौथी एवं पांचवीं पीढ़ी के लड़ाकू विमान, डिप्पो-स्तरिय रखरखाव, पांचवीं पीढ़ी का वायरलेस संचार, ओपन रेंजिथो एक्सेस नेटवर्क प्रौद्योगिकियां, साइबर सुरक्षा क्षमता और उभरती हुई प्रौद्योगिकियां शामिल हैं।

भारत की रूस पर से रक्षा निर्भरता कम करने अमेरिकी सीनेट ने पास किया एनडीए बिल

वाशिंगटन (एजेंसी)। (इंएमएस) अमेरिकी सीनेट द्वारा पारित 858 अरब डॉलर के रक्षा बिल का मकसद भारत और अमेरिका के बीच रक्षा संबंधों को और मजबूत बनाना, रूस निर्मित सैन्य उपकरणों पर नयी दिल्ली की निर्भरता घटाने के प्रयासों को समर्थन देना और चीन द्वारा अमेरिका की राष्ट्रीय सुरक्षा के समक्ष उत्पन्न चुनौतियों से निपटने के उपाय करने के लिए अर्बों डॉलर की मदद मुहैया करना है। अमेरिकी सीनेट ने बृहस्पतिवार को राष्ट्रीय रक्षा प्राधिकार अधिनियम (एनडीए) को 11 के मुकाबले 83 मतों से मंजूरी दे दी थी। प्रतिनिधि सभा में यह बिल आठ दिसंबर

को 80 के मुकाबले 350 वोटों से पारित हो गया था। अब इस बिल को कानून की शक्ति देने के लिए राष्ट्रपति जो बाइडेन को स्वीकृति के वास्ते भेजा गया है।

एनडीए का मकसद अमेरिका के रक्षा एवं वित्त विभागों को भारत के साथ उभरती प्रौद्योगिकी सुरक्षा के समक्ष उत्पन्न चुनौतियों से निपटने के उपाय करने के लिए अर्बों डॉलर की मदद मुहैया करना है। अमेरिकी सीनेट ने राष्ट्रीय रक्षा प्राधिकार अधिनियम (एनडीए) को 11 के मुकाबले 83 मतों से मंजूरी दे दी थी। प्रतिनिधि सभा में यह बिल आठ दिसंबर

प्रदान करना है। सीनेट की सशस्त्र सेवा समिति के अध्यक्ष जैक रीड ने कहा कि एनडीए अमेरिका की सुरक्षा के लिए अहम प्रमुख गठबंधनों और साझेदारियों को मजबूत करता है। यह बिल हमारे जहाजों विमानों और अन्य उपकरणों के आधुनिकीकरण के अलावा हाइपरसोनिक एआई (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस) और क्वांटम कंप्यूटिंग जैसी विघटनकारी प्रौद्योगिकियों और चीन तथा रूस के साथ रणनीतिक प्रतिस्पर्धा सहित अन्य महत्वपूर्ण मुद्दों को संबोधित करता है।

अमेरिका की चिंताओं की अनदेखी कर सऊदी ने की चीनी कंपनी हुआवेई के साथ डील

बीजिंग (एजेंसी)। चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग को इस महीने सऊदी अरब की हवाई प्रोफाइल यात्रा ने कई रणनीतिक सौदों पर हस्ताक्षर करने के लिए वैश्विक ध्यान आकर्षित किया है। इसमें विवादस्पद चीनी तकनीकी दिग्गज हुआवेई भी शामिल है। सऊदी मीडिया ने कहा कि विवादित हुआवेई टेक्नोलॉजीज पर सौदा सऊदी शहरों में क्लाउड कंप्यूटिंग, डेटा सेंटर और उच्च तकनीक परिसरों के निर्माण से संबंधित है। चीन-सऊदी सौदा अमेरिका द्वारा हाल ही में राष्ट्रीय सुरक्षा जोखिमों का हवाला देते हुए चीन की हुआवेई टेक्नोलॉजीज और जेटवॉई से नए दूरसंचार उपकरणों के अनुमोदन पर प्रतिबंध लगाने के बाद आया था।

शी की यात्रा को दोनों देशों के बीच संबंधों में 'एक मील का पथर' के रूप में वर्णित किया गया था और इसे वाशिंगटन के लिए एक 'सन्ध' के रूप में देखा गया है, जिसने बार-बार सऊदी अरब और खाड़ी देशों से आग्रह किया है कि वे चीन द्वारा पेश किए गए वाणिज्यिक 'गजर' से लुभाएं नहीं। यूक्रेन पर आक्रमण के लिए रूस के खिलाफ पश्चिम द्वारा लगाए गए प्रतिबंधों में शामिल हों। चीनी नेता ने 86 वर्षीय किंग सलमान बिन अब्दुलअजीज और क्राउन प्रिंस मोहम्मद बिन सलमान के साथ बातचीत की, जो सऊदी अरब के वास्तविक शासक हैं। चीनी नेता ने बताया कि सऊदी अरब के साथ अपने देश के संबंधों को विकसित करना उसके विदेशी संबंधों और मध्य पूर्व में कूटनीतिक प्राथमिकता है। शी और किंग सलमान ने 'व्यापक रणनीतिक साझेदारी समझौते' पर हस्ताक्षर किए। चीनी नेता ने कहा कि समझौते ने दोनों देशों के बीच संबंधों में 'एक नए युग' की शुरुआत की।

जिसने बार-बार सऊदी अरब और खाड़ी देशों से आग्रह किया है कि वे चीन द्वारा पेश किए गए वाणिज्यिक 'गजर' से लुभाएं नहीं। यूक्रेन पर आक्रमण के लिए रूस के खिलाफ पश्चिम द्वारा लगाए गए प्रतिबंधों में शामिल हों। चीनी नेता ने 86 वर्षीय किंग सलमान बिन अब्दुलअजीज और क्राउन प्रिंस मोहम्मद बिन सलमान के साथ बातचीत की, जो सऊदी अरब के वास्तविक शासक हैं। चीनी नेता ने बताया कि सऊदी अरब के साथ अपने देश के संबंधों को विकसित करना उसके विदेशी संबंधों और मध्य पूर्व में कूटनीतिक प्राथमिकता है। शी और किंग सलमान ने 'व्यापक रणनीतिक साझेदारी समझौते' पर हस्ताक्षर किए। चीनी नेता ने कहा कि समझौते ने दोनों देशों के बीच संबंधों में 'एक नए युग' की शुरुआत की।



मलेशिया में पर्यटक शिविर स्थल पर भूस्खलन, नौ लोगों की मौत, 25 लापता

कुआलालंपुर। मलेशिया की राजधानी कुआलालंपुर के बाहरी इलाके में एक पर्यटक शिविर स्थल पर बृहस्पतिवार देर रात हुए भूस्खलन में नौ लोगों की मौत हो गई, जबकि 25 अन्य लापता बताए जा रहे हैं। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। जिला पुलिस प्रमुख सुफियन अब्दुल्ला ने बताया कुआलालंपुर से करीब 50 किलोमीटर दूर मध्य सेलांगोर के बतांग काली में एक 'कैपसाइट' पर भूस्खलन हुआ। ऐसा माना जा रहा है कि घटना के समय वहां करीब 94 लोग मौजूद थे। 'कैपसाइट' ऐसे स्थान को कहते हैं, जहां लोग समय बिताने के लिए तंबू लगाकर रहते हैं। स्थानीय लोगों के बीच ऐसे स्थान काफी लोकप्रिय हैं। सुफियन के मुताबिक, फ्रमूतकों में पांच साल का एक बच्चा भी शामिल है। घटना में घायल हुए सात लोगों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है। बचावकर्मियों करीब 25 लोगों की तलाश में जुटे हैं। 15 उन्होंने बताया कि लगभग 53 लोगों को सुरक्षित बचाया गया है। खोज एवं बचाव अभियान में करीब 400 कर्मी जुटे हैं। सेलांगोर के दमकल विभाग के अनुसार, देर रात दो बजकर 24 मिनट पर घटना की सूचना मिलने के करीब आधे घंटे बाद ही दमकलकर्मियों मौके पर पहुंचने लगे। करीब तीन एकड़ क्षेत्र में भूस्खलन हुआ। समाचार एजेंसी 'बर्नोमा' ने कुछ तस्वीरें साझा की हैं, जिसमें बचावकर्मियों तड़के अंधेरे में टॉर्च की रोशनी में मलबा हटाते दिख रहे हैं। उसने एक वीडियो भी साझा किया है, जिसमें कर्मियों मौके से बचाए गए लोगों को नजदीक के एक थाने में ले जाते दिख रहे हैं।

भारत की जी20 अध्यक्षता के दौरान खाद्य सुरक्षा के समक्ष मौजूद चुनौतियों से निपटेंगे : अमेरिका



वाशिंगटन। (एजेंसी)। अमेरिका की वित्त मंत्री जेनेट येलेन ने बृहस्पतिवार को अफ्रीकी नेताओं से कहा कि भारत की जी20 अध्यक्षता के दौरान खाद्य सुरक्षा को लेकर जारी चुनौतियों का समाधान किया जाएगा। खाद्य सुरक्षा पर अमेरिकी-अफ्रीकी नेताओं के शिखर सम्मेलन-अमेरिका-अफ्रीका लीडर्स समिट - हेड्स स्टेट सेशन ऑन फूड सिस्टियोरिटी' में येलेन ने कहा, 'जी20 देशों के नेताओं ने हाल ही में एक मजबूत वैश्विक खाद्य सुरक्षा प्रतिक्रिया के महत्व पर प्रकाश डाला।'

उन्होंने कहा, 'भारत की जी20 अध्यक्षता के दौरान हम किसी भी कमी को पहचान करने और खाद्य एवं ऊर्जा अस्सुरक्षा के अप्रत्यक्ष प्रभावों का विश्लेषण करने के लिए मौजूदा नीति

+

+

+

ब्रोकली की खेती कर किसान कमाएं अधिक मुनाफा



अनुमोदित किस्में

के.टी.एस.-1:-

इस किस्म के शीर्ष हरे रंग के कोमल डंडल युक्त होते हैं, जिनका औसत वजन 200 - 300 ग्राम होता है और रोपाई के लगभग 80 - 90 दिनों बाद काटने योग्य हो जाता है। मुख्य शीर्ष काटने के कुछ दिनों बाद छोटे - छोटे शीर्ष शाखाओं की तरह मुख्य भाग के रूप में पत्तियों के कक्षों से निकलते हैं उन्हें भी काटकर उत्पादन को बढ़ाया जा सकता है।

पालक समृद्धि

यह किस्म भी हरे शीर्ष वाली स्प्राउटिंग ब्रोकली किस्म है। जिसका शीर्ष भाग बड़ा एवं लम्बे कोमल डंडल युक्त होता है। प्रत्येक शीर्ष का औसत वजन 25 - 300 ग्राम होता है। मुख्य शीर्ष को काटने के बाद छोटे - छोटे शीर्ष पत्तों के कक्षों से निकलते हैं। यह किस्म 85 - 90 दिनों में रोपाई के बाद कटाई योग्य हो जाती है। इसमें येलो आई रोग एवं ब्रैक्टिंग विकार के लिए प्रतिरोधिता पायी जाती है।

एन.एस.- 50

यह मध्यम अवधि में तैयार होने वाली संकर किस्म है। इनके हेड गठीले, समरूप एवं गुम्बदाकार होते हैं। यह किस्म केट आई से रहित है। इसके पौधे मूटुरोमिल आसिता एवं काला सडन रोग के प्रति सहनशील है। इसका बीज नामधारी मार्क से बाजार में मिलता है।

ब्रोकली संकर - 1:

इसकी परिपक्वता रोपाई के 60 - 65 दिन बाद होती है। इसके शीर्ष हरे रंग के गठीले होते हैं, जिसका औसत वजन 600 - 800 ग्राम होता है। इसके बीज राष्ट्रीय बीज निगम द्वारा किसानों को उपलब्ध कराये जाते हैं।

टी.डी.सी.- 6:

इसके शीर्ष हरे रंग के होते हैं, जिसका औसत वजन 600 - 800 ग्राम होता है। इसकी फसल रोपाई के 65 - 70 दिन बाद तैयार हो जाती है। इसकी बुवाई दर 300 - 350 ग्राम प्रति हैक्टर अनुमोदित की गयी है। इस प्रजाति के बीज उत्तराखंड तराई बीज निगम, पंतनगर द्वारा किसानों को उपलब्ध कराये जाते हैं।

बैसिलस थुरिंगियेन्सिस का 1.5 - 2.0 ग्राम दवा प्रति लीटर पानी में घोल बनाकर छिड़काव करें।

फसल की कटाई

ब्रोकली के शीर्ष की कटाई शीर्ष की कलियों के खुलने से पहले ही की जाती है। शीर्ष को 10 - 20 से.मी. तने (डंडल) के साथ काट लिया जाता है। इसके पश्चात् निचले पत्तों के कक्षों से नई कोपल निकलती है जिनमें छोटे - छोटे शीर्ष बनते हैं। इन्हें भी समय - समय पर काट लेना चाहिए।

उपज

ब्रोकली की औसत उपज 150 - 200 कुन्तल प्रति हैक्टर (3 - 4 कुन्तल प्रति नाली) है।

ब्रोकली

गोमीय वर्गीय सब्जियों

के अंतर्गत एक प्रमुख सब्जी है।

यह एक पौष्टिक इटालियन गोमी है।

जिसे मूलतः सलाद, सूप, व सब्जी के रूप

में प्रयोग किया जाता है। ब्रोकली दो तरह की

होती है - स्प्राउटिंग ब्रोकली एवं हेडिंग ब्रोकली।

इसमें से स्प्राउटिंग ब्रोकली का प्रचलन अधिक है

। हेडिंग ब्रोकली बिलकुल फूलगोमी की तरह

होती है, इसका रंग हरा, पीला अथवा बैंगनी

होता है। हरे रंग की किस्म ज्यादा लोकप्रिय

है। इसमें विटामिन, खनिज लवण

(कैल्शियम, फास्फोरस एवं लौह

तत्व) प्रचुरता में पाये जाते

हैं।



व्याधियों से बचाव के इए यह उपाय अपनायें।

व्यारी में 5 ग्राम थायरम प्रति वर्गमीटर की दर से अच्छी प्रकार मिलाकर 5 - 7 सेमी. की दूरी पर 1.5 - 2 सेमी. गहरी कतारें निकालें। तत्पश्चात् कवकनाशी 10 ग्राम ड्राईकोडर्मा या एक ग्राम कार्बेन्डजिम अथवा 2.5 ग्राम थायरम प्रति किलोग्राम बीज के हिसाब से शोधित बीज की बुवाई करें तथा जमने तक हल्की सिंचाई फव्वारे द्वारा करें। अधिक वर्ष से बचाव हेतु नर्सरी की व्यारी को चासफूस की छपर अथवा पालीथीन शीट से ढकने का प्रबन्ध रखना चाहिए। बेमौसमी खेती हेतु पौध पालीहाउस अथवा पालिन्तल के अन्दर तैयार करनी चाहिए। पालीहाउस अथवा पालीन्तल के अन्दर भी पौधशाला में जड़ों में तापमान आवश्यकता से कम होने पर पालीहाउस में हीटर लगा दें। इससे बीजों का जमाव शीघ्र होने में मदद मिलेगी।

रोपाई

रोपाई हेतु 25 - 30 दिन की पौध उपयुक्त होती है।

अतः पौध तैयार होने पर रोपाई शीघ्र करें। रोपाई से पूर्व नत्रजन की आधी मात्रा तथा फास्फोरस एवं पोटाश की पूरी मात्रा और 500 ग्राम थ्रीमेट प्रति नाली की दर से खेत में छिड़क कर अच्छी तरह खेत तैयार कर लें।

उसके बाद कतार से कतार की दूरी 45 - 50 सेमी. तथा पौध की दूरी 45 - 50 सेमी. रखते हुये पौध रोपाई कर हल्की सिंचाई करें।

यदि कुछ पौधे मर गये हों अथवा बढवार अच्छी न हो तो उनके स्थान पर नई पौध की पुनः रोपाई एक हफ्ते के अन्दर कर दें। रोपाई के एक माह बाद शेष आधी नत्रजन मात्रा छिड़क कर पौधों के चारों तरफ मिटटी चढवें।

खाद या उर्वरक

उर्वरकों का प्रयोग मुदा परीक्षण के आधार पर करना उपयुक्त रहता है। अच्छी उपज के लिए प्रति हैक्टर 15 - 20 टन गोबर / स्मॉल्ट खाद, 100 किलोग्राम नत्रजन, 100 किलोग्राम फास्फोरस तथा 50 किलोग्राम पोटाश का प्रयोग किया जाना अनुकूल होता है।

खरपतवार नियंत्रण

शुरू के डेढ़ से दो माह तक खेत से खरपतवार निकालते रहें जिससे पौधों की बढवार अच्छी हो सके। इसके लिए आवश्यकतानुसार दो से तीन निराई - गुड़ाई पर्याप्त होगी।

जड़ विगलन

इस रोग के कारण रोपाई के उपरान्त कुछ पौधों की बढवार रुकी हुई दिखायी

पड़ती है। पौधों को उखाड़कर देखने पर पता चलता है कि इनकी जड़ें गलकर केवल एक तार की तरह हो गई हैं। इसकी रोकथाम के लिए बीज उपचार आर्द्रगलन रोग जैसा करें, रोपाई के समय पौध को दावा के घोल में डुबोकर लगायें तथा रोग के लक्षण खेत में दिखाई देने पर कार्बेन्डजिम का 0.1 प्रतिशत की दर (एक ग्राम / लीटर पानी) से घोल बनाकर पौधों की जड़ों के पास छिड़काव करें तथा उचित फसलचक्र भी अपनायें।

कालि पर्णाचिती रोग व मूदुल आसिता :-

इस रोग के कारण पत्तियों पर काले या भूरे धब्बे दिखाई देते हैं। इसके नियंत्रण हेतु एजेडाकेटीन 1 - 2 मिली. अथवा इमिडाक्लोप्रिड 0.3 मिली. प्रति लीटर पानी में घोल बनाकर छिड़काव करें।

कीट नियंत्रण

माहू :- इस कीट के व्यस्क तथा शिशु दोनों ही मुलायम पत्तियों से रस चूसकर पौधों को हानि पहुंचाते हैं। पत्तियां पिली पद कर सूखने लगती हैं। प्रकोप अधिक होने पर गोभी के शीर्षों में भी माहू दिखायी पड़ते हैं। इसके नियंत्रण हेतु एजेडाकेटीन 1 - 2 मिली. अथवा इमिडाक्लोप्रिड 0.3 मिली. प्रति लीटर पानी में घोल बनाकर छिड़काव करें।

गोभी की तितली

यह एक सफेद रंग की तितली है, जिसके पीले रंग के अंडे गुच्छे में पत्तियों के पिछली स्थ पर बहुतायत में दिखाई पड़ते हैं। अंडों से निकलने वाली शुरुआती अवस्था से ही पत्तियों को भरी मात्रा में क्षति पहुंचती है। इसके नियंत्रण हेतु सबसे अंडों को चुनकर नष्ट कर दें फिर नियंत्रण हेतु इंडोसल्फान 3.5 ई.सी.का 2 मिली. अथवा इंडोक्साकार्ब 14.5 ई.सी. का 0.2 मिली. या

रोग नियंत्रण

इस फसल में बीमारियों का प्रकोप अधिक नहीं होता है किन्तु रोपाई के बाद कुछ कीटों एवं व्याधियों का प्रकोप हो सकता है।

आर्द्रपतन

पौध जमीन की स्थ से गलकर मरने लगती है। इसके उपचार एवं रोकथाम के लिए निम्न उपाय अपनाये चाहिए।

भूमि में जल निकास का उचित प्रबन्ध करें।

नर्सरी का स्थान ऊँची जगह पर चुने एवं हर वर्ष बदलते रहें।

कार्बेन्डजिम एक ग्राम प्रति किलोग्राम बीज की दर से बीजोपचार कर बुवाई करें अथवा जैविक विधि से बीज उपचार हेतु ट्राइकोडर्मा विरिडी (4 ग्राम प्रति किलोग्राम बीज) अथवा ट्राइकोडर्मा हलजियानम 10 ग्राम प्रति किलोग्राम बीज अथवा 25 ग्राम ट्राइकोडर्मा एवं 2.5 किलोग्राम गोबर की खाद में मिलाकर प्रति नाली की दर से पौधशाला की मिटटी में मिलायें।

नर्सरी में बीज की घनी बुवाई न करें और बुवाई कतारों में करें।

पौधशाला को सौर्यकरण द्वारा निजिविकरण करें।

बुवाई के 10 दिन बाद कार्बेन्डजिम की 1 ग्राम दवा प्रति लीटर पानी की दर से घोल बनाकर वयारियों को तर करें तथा पुः 15 - 20 दिन बाद इसी दावा के घोल से वयारी को ट्र कर लें।

चीकू की खेती भारत के आंध्रप्रदेश, गुजरात, महाराष्ट्र, कर्नाटक तथा तमिलनाडु राज्यों में की जाती है। हाल के वर्षों में इसकी खेती अलग - अलग राज्यों में होने लगी है। इसकी खेती में कम लागत में अधिक मुनाफे के कारण तेजी से लोकप्रिय हो रही है। इस फल के लिए एक खास बात यह है की इसकी खेती के लिए कम सिंचाई के साथ - साथ रख - रखाव आसान है। सबसे बड़ी बात है की इसकी अधिक मांग रहने से बाजार आसानी से उपलब्ध हो जाता है। लेकिन उन्नत तरह से खेती करने से चीकू का उत्पादन अधिक होता है।

उन्नत किस्में

बड़े फल तथा पतले छिलके के साथ मुदा अच्छे चीकू का पहचान है इसलिए इसकी उन्नत किस्मों का अधिक ध्यान रखना जरूरी है। चीकू की उन्नत किस्में क्रिकेट बाल, कलि पत्ती, भूरी पत्ती, पी.के.एम.1, डीएसएच - 2 बुमकिया, आदि किस्में अति उपयुक्त हैं। क्रिकेट की बाल, कालीपट्टी, कलकत्ता राउंड, कीर्तिभारती, द्वारापुड़ी, पाला, पीकेएम - 1, जोनावालासा हू और हूडू, बैंगलोर, वावी वलसा आदि परन्तु उत्तरभारत में बारहमासी किस्म ज्यादा फसल है।

चीकू की आधुनिक खेती कैसे करें?



पौध प्रवर्धन

चीकू की पौध बीज तथा कलम, भेंट कलम से तैयार की जाती है लेकिन व्यवसायिक खेती के लिए किसान को शीर्ष कलम, तथा भेंट कलम विधि द्वारा तैयार पौधों को ही बोना चाहिए। पौध तैयार करने की सबसे उपयुक्त समय मार्च - अप्रैल है।

पौधों की रोपाई

पौधों की रोपाई वर्ष ऋतू में उपयुक्त रहती है। पौधों की रोपाई

से पहले पौधों के लिए जड़ों को तैयार जरूर कर लेना चाहिए। इसके लिए गर्मी के दिनों में ही 7 - 8 मी. दूरी वर्गाकार विधि से 90 से.मी. गहरा आकार के गड्ढे तैयार कर लेना चाहिए। गड्ढों को भरते समय मिट्टी के साथ लगभग 30 किलोग्राम गोबर की अच्छी तरह सड़ी खाद, 2 किलोग्राम करंज की खली एवं 5 - 7 कि.ग्रा. हड्डी का चुरा प्रत्येक गड्ढे में डालकर भर देना चाहिए। पौधों को बोने के बाद जड़ों में मिट्टी भरकर थाला बना लें।

खाद एवं उर्वरक का उपयोग

पेड़ों में समय - समय पर खाद देते रहना चाहिए, जिससे पौधों का विकास 10 वर्षों तक होता रहे। पौधों के रोपाई के एक वर्ष बाद 4 - 5 टोकरी गोबर की खाद, 2 - 3 कि.ग्रा. अरण्डी / करंज की खली एवं 50:25:25 ग्राम.एन.पी.के. प्रति वर्ष डालते रहना चाहिए। यह मात्रा 10 वर्ष तक बढ़ते रहना चाहिए तत्पश्चात् 500:250:250 ग्राम.एन.पी.के. की मात्रा प्रत्येक वर्ष देना चाहिए। इस बात का विशेष ध्यान रखना चाहिए की खाद और उर्वरक का उपयोग केवल जून तथा जुलाई में ही करना चाहिए। खाद सीधे जड़ में नहीं डालें बल्कि इसके लिए पौधे से दूर एक नाली बना लें उस नाली से खाद का घोल बनाकर दें।

सिंचाई

बरसात के मौसम में सिंचाई की जरूरत नहीं पड़ती है लेकिन गर्मी के मौसम में 7 दिन पर तथा सर्दी के मौसम में 15

दिन पर सिंचाई करने से पौधों में फल तथा फूल अच्छे लगते हैं।

पौधों की देख रेख तथा काट छांट

चीकू के पौधों को विशेष रूप से सर्दी के मौसम में पाले से बचना जरूरी रहता है। यह खास ध्यान पौधों की रोपाई के 3 वर्ष तक रखने की जरूरत है। इसके लिए छोटे पौधों को बचाने के लिए पुआल या घास के छप्पर से इस प्रकार ढक दिया जाता है कि वे तीन तरफ से ढके रहते हैं और दक्षिण - पूर्व दिशा धूप एवं प्रकाश के लिए खुली रहती है। पौधों की रोपाई के समय मूल वृत्त पर निकली हट्ट हट्टियों को काटकर साफ कर देना चाहिए। पेड़ का क्षत्रक भूमि से 1 मी. ऊँचाई पर बनने देना चाहिए। जब पेड़ बड़ा हो जाता है, तब उसकी निचली शाखायें झुकती चली जाती है और अन्त में भूमि को चुने लगती है तथा पेड़ की ऊपर की शाखाओं से ढक जाती है। इस शाखाओं में फल लगने भी बंद हो जाते हैं। इस अवस्था में इन शाखाओं को छीलकर निकाल देना चाहिए।

पुष्पन एवं फलन

शीर्ष कलम तथा भेंट कलम के द्वारा तैयार पौधों में 2 वर्षों के बाद फूल एवं फल आना आरम्भ हो जाता है। इसमें फल साल में 2 बार आते हैं। पहली फरवरी से जून तक और दूसरा सितम्बर से ऑक्टोबर तक। फूल लगने से लेकर फल पककर तैयार होने में लगभग चार महीने लग जाते हैं। चीकू के पौधों से

फल को गिरने से रोकने के लिए फूल के समय जिबरेलिक अम्ल के 50 से 100 पी.पी.एम. अथवा फल लगने के तुरंत बाद प्लैनोंफिस 4 मिली./ली. पानी के घोल का छिड़काव करने से फलन में वृद्धि एवं फल गिरने में कमी आती है।

रोग एवं कीट नियंत्रण

चीकू की पौधों में एक विशेषता यह रहती है की इस पर रोगों तथा कीटों का प्रकोप कम होता है। इसके बावजूद भी पण दाग रोग तथा कलि बेधक, तना बेधक, पत्ती लपेटक एवं मिलीबग आदि कीटों का प्रभाव देखा जाता है। इसके नियंत्रण के लिए मैकोजेब 2 ग्रा./ लीटर तथा मोनोक्रोटोफास 1.5 मिली./ लीटर के घोल का छिड़काव करना चाहिए।

उपज

चीकू में रोपाई के दो वर्ष फल मिलना आरम्भ हो जाता है। जैसे - जैसे पौधा पुराना होता जाता है। उपज में वृद्धि होती जाती है। एक 30 वर्ष पेड़ से 25.00 से 3,000 तक फल प्रति वर्ष हो जाते हैं।





रिलायंस कंज्यूमर ने गुजरात में लॉन्च किया स्वदेशी मेड-फॉर-इंडिया

अहमदाबाद। रिलायंस रिटेल वेंचर्स लिमिटेड के पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक एफएमसीजी कंपनी रिलायंस कंज्यूमर प्रोडक्ट्स लिमिटेड ने शुक्रवार को गुजरात में अपना स्वदेशी मेड-फॉर-इंडिया कंज्यूमर पैकेज्ड गुड्स ब्रांड इंडिपेंडेंस लॉन्च कर दिया है। इसे अक्षरधाम में प्रमुख स्वामी महाराज के शताब्दी समारोह के अवसर पर लॉन्च किया गया है। यह ब्रांड उपभोक्ताओं और किसान भागीदार के लिए खोला गया है। यह ब्रांड हाई क्वालिटी और किफायती दामों में खाद्य तेल वाले अनाज पैकेज्ड फूड और दैनिक जरूरत के अन्य उत्पादों की एक बड़ी रेंज उपलब्ध कराता है। कंपनी का कहना है कि रिलायंस इंडस्ट्रीज के लोकाचार पर आधारित रिलायंस कंज्यूमर प्रोडक्ट्स लिमिटेड का उद्देश्य स्वदेशी रूप से विकसित उत्पादों के साथ भारतीयों को सशक्त बनाना है। कंपनी अपने एफएमसीजी कारोबार को देशभर में पहुंचाने से पहले गुजरात को गो-टू-मार्केट राज्य के रूप में डेवलप करने की योजना बना रही है। आने वाले महीनों में कंपनी पूरे गुजरात में एफएमसीजी खुदरा विक्रेताओं को कवर करने के लिए इस लॉन्च को आगे बढ़ाने की योजना बना रही है।

तमिलनाडु : टांगेडको ने 31 को स्वेचिक्क उपभोक्ता संगठनों के साथ एक बैठक बुलाई

चेन्नई। तमिलनाडु जनरेशन एंड डिस्ट्रीब्यूशन कंपनी (टांगेडको) ने 31 दिसंबर को उत्तरी चेन्नई क्षेत्र में कार्यरत स्वेचिक्क उपभोक्ता संगठनों के साथ एक बैठक बुलाई है। उपभोक्ता संगठनों और जनता से अपने प्रदर्शन के बारे में फीडबैक लेने के मकसद से यह बैठक बुलाई गई है। बैठक का महत्व इसलिए भी है क्योंकि स्वेचिक्क संगठन पावर ग्रिडलिटी के कामकाज पर मामूली बिंदुओं को भी सामने लाएंगे जो संगठन को बिजली वितरण की बेहरी के लिए अपने प्रदर्शन में सुधार करने में और मदद करेगा। टांगेडको ने कोरोना वायरस महामारी की शुरुआत के बाद से बिजली क्षेत्र में काम कर रहे स्वेचिक्क उपभोक्ता संगठनों के साथ बातचीत नहीं की है। टांगेडको के सुत्रों ने आईएनएस को बताया कि पावर ग्रिडलिटी और उपभोक्ता संगठनों के बीच पहले की बातचीत ने टांगेडको को अपना प्रदर्शन सुधारने में मदद की है। तमिलनाडु पावर ग्रिडलिटी को अपने कामकाज को लेकर कई तरह कि शिकायतें मिल रही हैं। स्वेचिक्क क्षेत्र में उपभोक्ता संगठनों और पावर ग्रिडलिटी के बीच बातचीत से टांगेडको के द्वारा अपनी कार्यशैली में सुधार के लिए उदाय गए कदमों में से एक रही है क्योंकि विभाग उपभोक्ताओं द्वारा प्रसारित अधिकांश आलोचनाओं को पूरा करने में सक्षम था। उपभोक्ता संरक्षण और पावर सेक्टर के क्षेत्र में कार्यरत स्वेचिक्क उपभोक्ता संगठन बिजली के वितरण, बिजली की विफलता और पावर ग्रिडलिटी के कामकाज से संबंधित अन्य मुद्दों के बारे में कई मुद्दों को व्यक्त करते रहे हैं। चेन्नई में 41 वर्षीय कोफिला कुमारी दिनाकर ने आईएनएस से बात करते हुए कहा कि टांगेडको द्वारा स्वेचिक्क संगठनों को आमंत्रित करना एक अच्छा कदम है क्योंकि इससे पावर ग्रिडलिटी की विश्वसनीयता बढ़ेगी।

एमएफ इनोवेशंस में हिस्सेदारी खरीदेगी श्रीराम पिस्टंस

नई दिल्ली। वाहन कलपुर्जा कंपनी श्रीराम पिस्टंस एंड रिर्स ने इलेक्ट्रिक मोटर डिजाइन एवं विनिर्माण कंपनी एमएफ इनोवेशंस में बहुलांश हिस्सेदारी खरीदने का अधिग्रहण करने की घोषणा की है। इसके साथ ही कंपनी इलेक्ट्रिक वाहन क्षेत्र में आपूर्ति शुरू करने की तैयारी कर रही है। इस हिस्सेदारी का अधिग्रहण कंपनी की पूर्ण स्वामित्व वाली अनुपंगी एसपीआर इंजिनियर्स लिमिटेड (एसईएल) करेगी। सौदे के वित्तीय पहलू की जानकारी नहीं दी गई है। एमएफ इनोवेशंस (एमएफआई) की सह-स्थापना इंजीनियरिंग उद्योगों ने पर्याप्त शोध एवं विकास के बाद की है। इसका भारत और सिंगापुर में परिचालन है। श्रीराम पिस्टंस एंड रिर्स (एसपीआरएल) के संबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) कृष्णकुमार श्रीनिवासन ने कहा कि यह एक रणनीतिक निवेश है और कंपनी इलेक्ट्रिक वाहन क्षेत्र में अपनी उपस्थिति बढ़ाना चाहती है। कंपनी का इरादा दोपहिया तिपहिया यात्री वाहन और वाणिज्यिक वाहनों के लिए इलेक्ट्रिक पावरट्रेन कलपुर्जा मसलन मोटर और कंट्रोलर की आपूर्ति का है।

देश में आईफोन का हब बनने की तैयारी शुरू

- फॉक्सकॉन 60 हजार कर्मचारियों के लिए बना रही मेगा हॉस्टल

मुंबई।

चेन्नई के पास ताइवान की कॉन्ट्रैक्ट मैनुफैक्चरर फॉक्सकॉन मेगा हॉस्टल का निर्माण कर रही है। एक रिपोर्ट के मुताबिक करीब 20 एकड़ की जमीन पर मेगा हॉस्टल बन रही है। इसमें कई बड़े छात्रावास ब्लॉक होंगे। कॉन्ट्रैक्ट मैनुफैक्चरर फॉक्सकॉन देश में आईफोन 14 से हित एप्पल फोन बनाती है। मौजूदा समय में फॉक्सकॉन के श्रीपेरबद्र में इलेक्ट्रॉनिक्स कारिडोर में 15 हजार कर्मचारी काम कर रहे हैं। इसमें से अधिकांश महिलाएं हैं। चीन में आईफोन की फैक्ट्री में बीते दिनों हुए हंगामे के बाद अब फॉक्सकॉन की तैयारी भारत में ही आईफोन का उत्पादन और बढ़ाने की है। फॉक्सकॉन ताइवान की इलेक्ट्रॉनिक्स के स्वामित्व वाली एक इंडिया बेस्ड कॉर्पोरेट इकाई है। फॉक्सकॉन की



योजनाओं की जानकारी रखने वाले एक वे रिष्ठ अधिकारी ने बताया कि आने वाले 18 महीनों में इन इकाइयों में कुल कर्मचारियों की संख्या 70 हजार से भी ज्यादा हो सकती है। इन कर्मचारियों को रहने के लिए फॉक्सकॉन की ओर से इस मेगा हॉस्टल का निर्माण कराया जा रहा है। इसमें नए कर्मचारियों के लिए आवास सुविधाओं का पूरा इंतजाम रहेगा। रिपोर्ट के मुताबिक करीब 20 हजार बेड वाला एक छात्रावास करीब दस महीने में तैयार हो सकता है। रिपोर्ट के मुताबिक दोनों छात्रावास निर्माणाधीन हैं और दोनों के बीच यह करीब 60 हजार कर्मचारियों के रहने के लिए पर्याप्त होगा। रिपोर्ट के मुताबिक ताइवान की कंपनी

अपने कैम्प में दो नए मैनुफैक्चरिंग प्लांट भी बना रही है यहां पर स्मार्टफोन बनाए जाएंगे। इन प्लांट के पास श्रमिकों के रहने के लिए क्वार्टर भी होंगे। इसी मॉडल को फॉक्सकॉन ने चीन में भी अपनाया था। प्रबंधन के साथ भीड़ को बहुत व्यवस्थित तरीके से संभाला। एक अन्य यूजर आनंद ने कहा, दिल्ली हवाईअड्डे पर मैंने अब तक का सबसे सहज अनुभव किया है। 5 मिनट से भी कम समय में काम हो गया। विमान से कार तक 30 मिनट में पहुंच गया। बधाई हो। टी3 टर्मिनल पर यात्रियों के प्रवाह में सुधार के लिए उपायों के निदेशों के बाद, हवाईअड्डे ने लोगों को

दिल्ली हवाई अड्डे पर यात्रियों की भीड़ के नियंत्रण के लिए 5 और एक्सप्रेस मशीन लगाई गई

नई दिल्ली।

दिल्ली के इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे पर बढ़ती भीड़ के बीच यात्रियों के प्रवाह को व्यवस्थित करने के लिए पांच और एक्सप्रेस मशीनें लगाई गई हैं। शुक्रवार को एक ट्वीट में नागरिक उड्डयन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने कहा- 9 दिनों के भीतर, दिल्ली हवाई अड्डे ने सुरक्षा-जांच क्षेत्र में 5 एक्सप्रेस मशीनें स्थापित की हैं। अब यहां

प्रबंधन के साथ भीड़ को बहुत व्यवस्थित तरीके से संभाला। एक अन्य यूजर आनंद ने कहा, दिल्ली हवाईअड्डे पर मैंने अब तक का सबसे सहज अनुभव किया है। 5 मिनट से भी कम समय में काम हो गया। विमान से कार तक 30 मिनट में पहुंच गया। बधाई हो। टी3 टर्मिनल पर यात्रियों के प्रवाह में सुधार के लिए उपायों के निदेशों के बाद, हवाईअड्डे ने लोगों को

शेयर बाजार गिरावट के साथ बंद

मुंबई।

मुम्बई शेयर बाजार शुक्रवार को गिरावट के साथ बंद हुआ है। सप्ताह के अंतिम कारोबारी दिन बाजार में ये गिरावट दुनिया भर के बाजारों से मिले कमजोर संकेतों के साथ ही बिक्रवाली हावी रहने से आई है। इसके साथ ही विभिन्न देशों के केंद्रीय बैंकों की नीतिगत दर को लेकर आक्रामक रुख से भी बाजार पर दबाव पड़ा है। इससे पहले गत दिवस भी बाजार गिरावट पर बंद हुआ था। यह सिलसिला आज दूसरे दिन भी बरकरार रहा। दिन भर के कारोबार के बाद तीस

शेयरों पर आधारित बीएसई सेंसेक्स 461.22 अंक करीब 0.75 फीसदी नीचे आकर 61337.81 अंक पर बंद हुआ। वहीं दूसरी ओर पचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निपटो भी 145.90 अंक तकरीबन 0.79 फीसदी टूटकर 18269 अंक पर बंद हुआ। सेंसेक्स के शेयरों में महिंद्रा एंड महिंद्रा एशियन पेंट्स डॉ. रेड्डीज टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज भारतीय स्टेट बैंक विप्रो पावरग्रिड और टाटन के शेयरों को सबसे ज्यादा नुकसान हुआ जबकि हिंदुस्तान यूनिटीवर एचडीएफसी बैंक और

सीएआईटी ने ई-कॉमर्स कंपनी फ्लिपकार्ट के खिलाफ खोला मोर्चा

- तुरंत कार्रवाई के लिए दिल्ली पुलिस कमिश्नर से लगाई गुहार
नई दिल्ली। ऑल इंडिया ट्रेडर्स कन्फेडरेशन (सीएआईटी) ने ई-कॉमर्स कंपनी फ्लिपकार्ट के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। दिल्ली के झरका में एक लड़की पर तेजाब से हमला किया गया था और बताया जा रहा है कि ये तेजाब फ्लिपकार्ट से ही खरीदा गया था। इसके बाद से ही ई-कॉमर्स मंच विभिन्न एनजीओ व सरकारी प्राधिकरणों के निशाने पर आ गया है। सीएआईटी के महासचिव प्रवीण खंडेलवाल ने दिल्ली पुलिस कमिश्नर संजय अरोड़ा से इस मामले का संज्ञान लेते हुए फ्लिपकार्ट के खिलाफ त्वरित कानूनी कार्रवाई शुरू करने का आग्रह किया है। उन्होंने कहा कि फ्लिपकार्ट का तेजाब बेचना पूरी तरह अवैध है। सीएआईटी के अध्यक्ष बीसी भरतिया ने कहा है कि अगर इसी तरह का काम किसी छोटे दुकानदार या किसानों स्टोर मालिक से हुआ होता तो अब तक पुलिस उसके खिलाफ मामला दर्ज कर चुकी होती लेकिन अमेजन और फ्लिपकार्ट जैसी बड़ी ई-कॉमर्स कंपनियों आए दिन कानून तोड़ रही हैं और बच जा रही हैं। सरकार को ई-कॉमर्स कंपनियों के लिए नियमों को सख्त करना होगा और ऐसी गलतियों के लिए उनकी जवाबदेही तय करनी होगी। सीएआईटी ने कहा है कि इन कंपनियों को आईटी अधिनियम के सेक्शन 79 के कारण बचने नहीं दिया जाना चाहिए जो डाटा इंटरमीडियरीज को सुरक्षा प्रदान करता है। ऐसी गलती होने पर इनका ई-कॉमर्स लाइसेंस रद्द होना चाहिए और इन पर भारी जुर्माना लगाया जाए।

कोटक महिंद्रा बैंक ने सात दिन में तीसरी बार बढ़ाई एफडी पर ब्याज दर

- बैंक अब 390 दिनों की एफडी पर दे रहा है 7 फीसदी की दर से ब्याज

नई दिल्ली। निजी क्षेत्र के बैंक कोटक महिंद्रा बैंक ने सात दिनों में तीसरी बार एफडी पर ब्याज दर में इजाफा कर दिया है। बैंक 9 दिसंबर से अब तक तीन बार एफडी की दरों को बढ़ा चुका है। कोटक महिंद्रा बैंक ने अपनी कुछ एफडी स्कीम पर ब्याज को 0.25 फीसदी तक बढ़ाया है। बैंक अभी एफडी पर अधिकतम 7.50 फीसदी की ब्याज दर ऑफर कर रहा है। बौरतलव है कि रिजर्व बैंक ने 7 दिसंबर को हुड्डे मॉनिटरी पॉलिसी की मीटिंग में रेपो रेट को 35 आधार अंकों से बढ़ाकर 6.25 प्रतिशत कर दिया था। रिजर्व बैंक द्वारा रेपो रेट बढ़ाने के बाद लगभग सभी बैंकों ने एफडी पर ब्याज की दरों को बढ़ाया है। बैंक ज्यादा से ज्यादा ग्राहकों को आकर्षित करने के लिए दर बढ़ा रहा है। ज्यादातर बैंक लोन और एफडी पर ब्याज बढ़ा रहे हैं। कोटक महिंद्रा बैंक पिछले सात दिनों में

रुपया गिरावट के साथ बंद

मुंबई। अमेरिकी डॉलर के मुकाबले शुक्रवार को भारतीय रुपये में गिरावट आई है। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया शुक्रवार को नौ पैसे टूटकर 82.85 (अस्थायी) प्रति डॉलर पर बंद हुआ। विदेशों में डॉलर के मजबूत होने से भी रुपये पर दबाव पड़ा है हालांकि कच्चे तेल कीमतों में गिरावट से रुपये के नुकसान पर कुछ हद तक अंकुश लगा है। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया 82.84 के स्तर पर खुला और कारोबार के अंत में यह नौ पैसे की गिरावट के साथ ही 82.85 रुपये प्रति डॉलर पर बंद हुआ जबकि कारोबार के दौरान रुपया 82.73 के उच्चस्तर और 82.89 के निचले स्तर पर पहुंचा। वहीं इससे पिछले कारोबारी सत्र में रुपया 82.76 प्रति डॉलर पर बंद हुआ था। इसी बीच विश्व की छह प्रमुख मुद्राओं की तुलना में डॉलर की मजबूती को दिखाने वाला डॉलर सूचकांक 0.13 फीसदी बढ़कर 104.69 पहुंचा गया।

2024 तक, भारतीय सड़कें अमेरिकी सड़कों की तरह दिखेंगी : नितिन गडकरी

नई दिल्ली। अंतरराष्ट्रीय बाजार में उपस्थिति बढ़ाने का समय है। मंत्री ने कहा, यह हमें और अधिक निर्यात प्राप्त करने में मदद करने जा रहा है। गडकरी ने कहा कि भारत दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्था है और 2024-25 तक 5 ट्रिलियन डॉलर जीडीपी हासिल करने के लिए तैयार है। उन्होंने कहा कि भारत सतत विकास हासिल करने के लिए

निवेश, आर्थिक विकास और रोजगार सृजन को बढ़ावा देकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के दृष्टिकोण का पालन करते हुए एक समावेशी भारत के निर्माण की राह पर है। उन्होंने कहा, हालांकि, हमें सभी हितधारकों के बीच सहयोग, समन्वय और संचार की आवश्यकता है। इसके अलावा, गडकरी ने बैटरी केमिस्ट्री में शोध का उल्लेख किया और कहा, हमें इस क्षेत्र में अग्रणी होना चाहिए। उन्होंने कहा कि सरकार का लक्ष्य ऑटोमोबाइल क्षेत्र को दोपहरा कर 15 लाख करोड़ रुपये करना है। यह नई नौकरियां पैदा करेगा और भारत को दुनिया के सबसे बड़े ऑटोमोबाइल निर्माताओं में से एक बना देगा। इसके अलावा, निर्माण क्षेत्र में स्थिरता के महत्व को रेखांकित करते हुए, उन्होंने कहा, हम फ्लॉइ एंश, तेल स्लैग, वेस्ट प्लास्टिक जैसे विकल्पों को अपनाकर निर्माण कार्य में सीमेंट

वैश्विक मंदी के कारण 2023-24 में भारत की ग्रोथ धीमी होने का अनुमान

जेपी मॉर्गन ने एक रिपोर्ट में कहा है कि इस साल 2022-23 में भारत की जीडीपी ग्रोथ 7 फीसदी के करीब रहने का अनुमान है। जेपी मॉर्गन ने कहा कि 2023-24 में विकास दर धीमी होने की उम्मीद है। इसका कारण वैश्विक मंदी है, जो निर्यात पर भार डाल रही है और प्रगतिशील राजकोषीय और मौद्रिक नीति सामान्य हो रही है। रिपोर्ट में कहा गया कि हाल के वर्षों की तुलना में कॉर्पोरेट और बैंक बेलेंस शीट बहुत बेहतर आकार में दिखाई देते हैं। कॉर्पोरेट कर्ज/जीडीपी 2006 के बाद से सबसे निचले स्तर पर है और बैंक उधार देने के लिए कहीं अधिक इच्छुक हैं। लेकिन एक व्यापक निजी निवेश चक्र को उच्च वैश्विक अनिश्चितता, धीमी वृद्धि, मौद्रिक स्थितियों को कड़ा करने, विनिर्माण उपयोगिता दरों के अभाव भी 80 प्रतिशत से कम होने के बीच फलने-फूलने में समय

होडा जनवरी से अपने वाहनों के दाम 30000 तक बढ़ाएगी

नई दिल्ली। जापान की कार कंपनी होडा जनवरी से अभी सभी मॉडलों के दाम 30000 रुपए तक बढ़ाने पर विचार कर रही है। कंपनी ने शुक्रवार को कहा कि उत्पादन की बढ़ती लागत और आगामी सख्त उत्सर्जन नियमों के अनुरूप उत्पादों को खलने के लिए उसे यह फैसला लेना पड़ रहा है। कंपनी भारत में अपनी पूर्ण स्वामित्व वाली अनुपंगी के जरिये कारोबार करती है। इसके साथ ही होडा पहले ही अपने वाहनों के दाम बढ़ाने की घोषणा करने वाली कंपनियों मारुति सुजुकी हुंदे टाटा मोटर्स मर्सिडीज बेंज ऑडी नोरो किआ इंडिया और एमजी मोटर की सूची में शामिल हो गई है। होडा कार्स इंडिया के उपाध्यक्ष (बिक्री एवं विपणन) कुणाल बहल ने कहा कि कच्चे माल की कीमतों के उत्पादन लागत पर प्रभाव और आगामी नियामकीय जरूरतों का आकलन करने के बाद हमने 23 जनवरी से अपने वाहनों के दाम बढ़ाने का फैसला किया है। यह मूल्यवृद्धि 30000 रुपए तक होगी। प्रत्येक मॉडल के लिए कीमत वृद्धि भिन्न होगी। भारत चरण-छह उत्सर्जन नियमों के अनुसार वाहनों में ऐसा उपकरण लगाने की जरूरत होगी जो वाहन के चलते समय उत्सर्जन का स्तर बताएगा। यह नियम अप्रैल 2023 से लागू होगा।

कीमतों में कमी की सूचना देगा गूगल क्रोम

सैन फ्रांसिस्को।



टेक दिग्गज गूगल ने घोषणा की है कि उसका वेब ब्राउजर क्रोम अब यूजर्स को प्रॉडक्ट्स की कीमतों में गिरावट की सूचना देगा। यूजर्स को किसी भी प्रॉडक्ट की कीमत देखने के लिए हर दिन पेज को रिफ्रेश करने की जरूरत नहीं है। तकनीकी दिग्गज ने गुरुवार को एक ब्लॉगपोस्ट में कहा कि कीमत में गिरावट होने पर वे क्रोम से ईमेल या मोबाइल नोटिफिकेशन प्राप्त करने के लिए ऑप्ट-इन कर सकते हैं। यह फीचर यूजर्स में डेस्कटॉप और एंड्रॉइड डिवाइस पर उपलब्ध है और क्रोम एड्रेस बार में ट्रैक प्रॉक्स का चयन करके इसे चालू किया जा सकता है। कीमतों में गिरावट के सूचनाओं के अलावा, गूगल ने अन्य नए फीचर्स भी पेश किए। जब उपयोगकर्ता अपने शॉपिंग कार्ट में आइटम जोड़ते हैं, तो क्रोम खुदरा विक्रेता से उपलब्ध डिस्काउंट कोड ढूँढेगा और उन्हें स्वचालित रूप से चेकआउट पर दिखाएगा। इसके अतिरिक्त, उपयोगकर्ता किसी भी समय नया

नई दिल्ली।

जेपी मॉर्गन ने एक रिपोर्ट में कहा है कि इस साल 2022-23 में भारत की जीडीपी ग्रोथ 7 फीसदी के करीब रहने का अनुमान है। जेपी मॉर्गन ने कहा कि 2023-24 में विकास दर धीमी होने की उम्मीद है। इसका कारण वैश्विक मंदी है, जो निर्यात पर भार डाल रही है और प्रगतिशील राजकोषीय और मौद्रिक नीति सामान्य हो रही है। रिपोर्ट में कहा गया कि हाल के वर्षों की तुलना में कॉर्पोरेट और बैंक बेलेंस शीट बहुत बेहतर आकार में दिखाई देते हैं। कॉर्पोरेट कर्ज/जीडीपी 2006 के बाद से सबसे निचले स्तर पर है और बैंक उधार देने के लिए कहीं अधिक इच्छुक हैं। लेकिन एक व्यापक निजी निवेश चक्र को उच्च वैश्विक अनिश्चितता, धीमी वृद्धि, मौद्रिक स्थितियों को कड़ा करने, विनिर्माण उपयोगिता दरों के अभाव भी 80 प्रतिशत से कम होने के बीच फलने-फूलने में समय

सैन फ्रांसिस्को।

टेक दिग्गज गूगल ने घोषणा की है कि उसका वेब ब्राउजर क्रोम अब यूजर्स को प्रॉडक्ट्स की कीमतों में गिरावट की सूचना देगा। यूजर्स को किसी भी प्रॉडक्ट की कीमत देखने के लिए हर दिन पेज को रिफ्रेश करने की जरूरत नहीं है। तकनीकी दिग्गज ने गुरुवार को एक ब्लॉगपोस्ट में कहा कि कीमत में गिरावट होने पर वे क्रोम से ईमेल या मोबाइल नोटिफिकेशन प्राप्त करने के लिए ऑप्ट-इन कर सकते हैं। यह फीचर यूजर्स में डेस्कटॉप और एंड्रॉइड डिवाइस पर उपलब्ध है और क्रोम एड्रेस बार में ट्रैक प्रॉक्स का चयन करके इसे चालू किया जा सकता है। कीमतों में गिरावट के सूचनाओं के अलावा, गूगल ने अन्य नए फीचर्स भी पेश किए। जब उपयोगकर्ता अपने शॉपिंग कार्ट में आइटम जोड़ते हैं, तो क्रोम खुदरा विक्रेता से उपलब्ध डिस्काउंट कोड ढूँढेगा और उन्हें स्वचालित रूप से चेकआउट पर दिखाएगा। इसके अतिरिक्त, उपयोगकर्ता किसी भी समय नया



आईपीएल नीलामी में चहल रशीद और जांपा पर लग सकती है बड़ी बोली

मुम्बई। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 16 वें सत्र में इस बार स्पिनर युजवेंद्र चहल आदिल रशीद और एडम जांपा की अच्छी मांग रहेगी। सभी टीमों इन तीनों खिलाड़ियों को अपने साथ लाने के लिए लिए तैयारियां शुरू हो गई हैं। आईपीएल 2023 के लिए मिनी नीलामी कोचची में 23 दिसंबर को होगी। आईपीएल के 15वें सत्र में राजस्थान रॉयल्स के स्पिनर युजवेंद्र चहल ने सबसे अधिक 27 विकेट लिए थे और पर्पल कैप अपने नाम की थी। इंग्लैंड के अनुभवी स्पिनर आदिल रशीद ने टी20 विश्व कप में शानदार प्रदर्शन कर अपनी टीम को जीत दिलाने में अहम भूमिका निभाई थी। रशीद ने 6 मैचों में 6.12 की इकोनॉमी से 4 विकेट अपने नाम किए थे। रशीद ने जिस तरह से टी20 विश्व कप में गेंदबाजी की उसे देखते हुए कहा जा सकता है कि उन्हें इस बार लेने के लिए टीम में होड़ रहेगी। आदिल ने आईपीएल 2023 ऑक्शन में अपना बेस प्राइस 2 करोड़ रुपये रखा है। उनके हाल के फॉर्म को देखते हुए वह नीलामी में सभी फेंचाइजी की नजरों रहेगी। ऑस्ट्रेलियाई लेग स्पिनर एडम जांपा को आईपीएल टी20 विश्वकप 2021 में 13 विकेट लेने के बाद भी पिछले आईपीएल नीलामी में कोई खरीदार नहीं मिला था। जांपा आईपीएल में पहली बार साल 2016 में राइजिंग पुणे सुपर जॉयंट्स की ओर से खेले थे।

बांग्लादेश को जीत के लिए चाहिये 471 रन

भारत 404 और 258 रन पारी घोषित बांग्लादेश 150 और 42

चतुर्थांश।

मेजबान बांग्लादेश को यहां भारत के खिलाफ पहले क्रिकेट टेस्ट में जीत के लिए 471 रन चाहिये जबकि अभी दो दिनों का समय है। मेजबान टीम ने इसका पीछा करते हुए तीसरे दिन का खेल समाप्त होने के समय तक अपनी दूसरी पारी में बिना किसी नुकसान के 42 रन बना लिए थे। खेल समाप्त होने के समय नजमुल हुसैन शॉटे 25 और जाकिर हुसैन 17 रन बनाकर क्रीज पर मौजूद थे। इससे पहले भारतीय टीम ने कुलदीप याव की शानदार गेंदबाजी से मेजबान बांग्लादेश को पहली पारी में 150 रनों पर स्मेट दिया। भारतीय टीम ने बांग्लादेश को फालोअन नहीं देते हुए दूसरी पारी

शुरू कर दी। भारतीय टीम ने अपनी दूसरी पारी शुभमन गिल के शतक 110 रनों और चेतेश्वर पुजारा के नाबाद शतक 102 रनों की सहायता से दो विकेट पर 258 रनों पर घोषित कर दी। भारतीय टीम ने पहली पारी में 404 रन बनाये थे जबकि बांग्लादेश की टीम 150 रन ही बना पायी थी। ऐसे में पहली पारी की 254 रनों की बढ़त के आधार पर भारतीय टीम की बढ़त बढ़कर 512 रन की हो गई। इस प्रकार भारतीय टीम ने मेजबान टीम को जीत के लिए 513 रनों का लक्ष्य दिया। इस मैच में भारतीय टीम की कप्तानी करते हुए लोकेश राहुल ने दूसरी पारी में शुभमन और पुजारा के शतक पूरा होते ही पारी घोषित की।

दूसरी पारी में विराट कोहली 19 रन बनाकर नाबाद रहे। तीसरे दिन का आकर्षण शुभमन और पुजारा की बल्लेबाजी रही। शुभमन ने इस मैच में टेस्ट क्रिकेट में पहला शतक लगाया। राहुल के आउट होने के बाद शुभमन ने पुजारा के साथ मिलकर 113 रन बनाये। शुभमन ने तेजतर्रारी पारी खेली और 152 गेंदों पर 110 रन की पारी में 11 चौके और तीन छक्के लगाये। शुभमन ने संश्र्मिंत पारी खेली और शॉर्ट गेंदों पर अच्छे शॉट्स लगाए। वहीं राहुल खालेद अहमद के खिलाफ कट लगाने के प्रयास में कैच हो गये। शुभमन मेहदी हसन की गेंद पर शतक लगाने के बाद पेंवेलियन लौटे। इसके बाद पुजारा अपने तेज से शतक पूरा करने के

प्रयास में लगे रहे। पुजारा ने 130 गेंदों में अपना शतक पूरा किया। वहीं पुजारा ने लगभग 4 साल के बाद यह शतक लगाया है। पुजारा ने चतुर्थांश में बांग्लादेश के खिलाफ टेस्ट सीरीज के पहले दिन के तीसरे दिन अपना 19वां टेस्ट शतक लगाया। पुजारा ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ जनवरी 2019 में सिडनी टेस्ट के बाद शतक से दूर थे। पुजारा के पिछले 3 साल बिना शतक के चले गए क्योंकि उनका फॉर्म उतार-चढ़ाव भरा रहा। पुजारा ने 29 टेस्ट 52 पारियों और 47 महीनों बाद शतक लगाया है। आज सुबह दूसरे दिन के आठ विकेट पर 133 रनों से आगे खेलते हुए मेजबान टीम ने बचे हुए दो विकेट 17 रनों के अंदर खो दिये। तीसरे

दिन का खेल शुरू होते ही कुलदीप ने इबादत को पेंवेलियन भेजकर बांग्लादेश का 9वां विकेट गिरा दिया। इसके बाद अक्षर पटेल ने मेहदी हसन का विकेट लेकर बांग्लादेश की टीम को पहली पारी में 150 रनों पर ही आउट कर दिया। इससे पहले भारतीय टीम ने चेतेश्वर पुजारा और श्रेयस अय्यर के बीच हुई शतकीय साझेदारी से भारतीय टीम को एक बड़े स्कोर तक पहुंचाने में सहायता की। इसके बाद कुलदीप और आर अश्विन के बीच सातवें विकेट के लिए 92 रन की साझेदारी हुई जिससे भारतीय टीम एक बड़े स्कोर तक पहुंची। भारत की ओर से अय्यर और पुजारा के अलावा अश्विन ने भी अर्धशतक लगाया।

अंडर-19 विश्व कप के लिए घोषित अमेरिकी महिला टीम में सभी भारतीय

न्यूयार्क। (एजेंसी)

अमेरिका ने जनवरी में दक्षिण अफ्रीका में होने वाले आईसीसी अंडर-19 महिला टी-20 विश्व कप के लिए अपनी टीम घोषित कर दी है। इस टीम में शामिल सभी खिलाड़ी भारतीय हैं। 15 सदस्यीय अमेरिकी टीम की कप्तानी गीतिका कोडाली करेंगी जबकि अनिका कोलन को उप-कप्तान बनाया गया है। क्रिकेट यूएसए ने इसके साथ ही पांच रिजर्व खिलाड़ियों की भी घोषणा की है। अमेरिकी टीम को प्रशिक्षण वेस्टइंडीज के पूर्व क्रिकेटर शिवनारायण चंद्रपाल देते हैं।

महिला अंडर-19 विश्व कप के लिए अमेरिकी टीम इस प्रकार है:

गीतिका कोडाली (कप्तान) अनिका कोलन (विकेटकीपर और उप-कप्तान) अदिति चुडासमा भूमिका भद्रियंगु दिशा वींगरा इसाना वापेला जीवना



अरस लास्य मुल्लुपुडी पूजा गणेश (विकेटकीपर) पूजा शाह रिंतु सिंह साई तनमयी आईयुजी सिन्घा पॉल सुहानी थडानी तरनम चोपड़ा। वहीं आईसीसी के अनुसार अमेरिकी ने हाल के संयुक्त अरब अमीरात दौर में खेलने वाली 15 में से 14 खिलाड़ियों को बरकरार रखा गया है जबकि 16 वर्षीय बल्लेबाज तरनम चोपड़ा को भी टीम में शामिल किया गया है। आईसीसी के अनुसार यूएसए ने दक्षिण अफ्रीका टूर्नामेंट के लिए एक अच्छी टीम बनायी है जिसका पहला मैच 14 जनवरी को बेनेनी के विलोमूर पार्क में श्रीलंका के खिलाफ होगा।



शारजाह में होगी एशिया कप तीरंदाजी

नई दिल्ली। तीरंदाज आकाश मलिक अगल माह 25 दिसंबर से शारजाह में होने वाले एशिया कप तीरंदाजी टूर्नामेंट में भारतीय तीरंदाजी टीम का प्रतिनिधित्व करेंगे। युवा ओलंपिक में रजत पदक विजेता आकाश ने हरियाणा के सोनीपत में आयोजित तीन दिवसीय ट्रायल में एशिया कप के लिए अपनी भागीदारी हासिल की। आकाश के अलावा जिन तीन अन्य खिलाड़ियों को शामिल किया गया है वे हैं महाराष्ट्र सेवा खेल निर्यंत्रण बोर्ड और झारखंड से हैं। आकाश ने कहा मैं ट्रायल में अपने प्रदर्शन से उत्साहित हूँ। इससे मुझे कड़ी मेहनत करने और एशिया कप में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने की प्रेरणा मिलेगी। अपने देश का प्रतिनिधित्व करना गर्व की बात है और टूर्नामेंट में मैं सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन का प्रयास कर पदक जीतने उत्सर्ग।

फीफा विश्वकप फुटबॉल के खिताबी मुकाबले में मेसी और एमबापे पर रहेंगी सभी की नजरें

दोहा। (एजेंसी)

फीफा विश्वकप फुटबॉल का खिताबी मुकाबला रविवार को अर्जेंटीना और फ्रांस के बीच होगा। दोनों ही टीमों शानदार प्रदर्शन करते हुए यहां तक पहुंची हैं। खिताबी मुकाबले में सभी की नजरें अर्जेंटीना के कप्तान लियोनेल मेसी और फ्रांस के स्टार खिलाड़ी कालियान एमबापे पर रहेंगी। मेसी इस विश्वकप के बाद खेल को अलविदा कह देंगे। ऐसे में उनके पास खिताब जीतने का यह अंतिम अवसर है। मेसी ने अपने अब तक के करियर में सभी खिताब जीते हैं पर विश्वकप अभी तक उनके हाथ नहीं आया है। मेसी विश्व के शीर्ष फुटबॉलर्स में से एक हैं। वहीं दूसरी ओर एमबापे एक

युवा खिलाड़ी हैं। फ्रांस ने 2018 में रूस में हुए वर्ल्ड कप के फाइनल में क्रोएशिया को हराकर खिताब जीता था। अब उसकी नजर लगातार दूसरी बार खिताब जीतने पर रहेंगी। उसके स्टार खिलाड़ी एमबापे अच्छे फॉर्म में भी हैं। ऐसे में खिताबी मुकाबले में मेसी और एमबापे के बीच रोमांचक मुकाबला देखने को मिलेगा। वहीं कर्माई के लिहाज से देखें तो मेसी 2022 में सबसे अधिक कर्माई वाले खिलाड़ी रहे। उनकी कर्माई लगभग 1073 करोड़ रुपये की रही। वह सबसे अधिक सात बार सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी रहे हैं और ब्रैलेन डिओर के अर्वाइंड से सम्मानित हैं। अगस्त 2021 में वे स्पेनिश फुटबॉल क्लब बार्सिलोना को छोड़कर पेरिस सेंट



जर्मेन से खेलने लगी। वहीं एमबापे की बात करें तो उन्होंने साल 2022 में लगभग 350 करोड़ रुपये कमाये। इस प्रकार कर्माई के मामले में वह मेसी से काफी पीछे हैं। मौजूदा वर्ल्ड कप की बात करें तो दोनों ही खिलाड़ियों ने सबसे अधिक 5-5 गोल किये हैं। सेमीफाइनल की बात करें तो अर्जेंटीना ने क्रोएशिया को 3-0 से

कुलदीप बांग्लादेश में सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले भारतीय स्पिनर बने

कुंबले और अश्विन को पीछे छोड़ा

द्वितीयांश। (एजेंसी)

टीम इंडिया के स्पिनर कुलदीप यादव ने बांग्लादेश के खिलाफ पहले क्रिकेट टेस्ट मैच में शानदार गेंदबाजी करने के साथ ही एक नया रिकार्ड अपने नाम किया है। बाएं हाथ के कलाई के स्पिनर कुलदीप ने बांग्लादेश की पहली पारी में 40 रन देकर 5 विकेट लिए और इसी के साथ ही वह बांग्लादेश में सबसे अधिक विकेट लेने वाले भारतीय स्पिनर बन गये हैं। पहले यह रिकार्ड अनिल कुंबले और आर अश्विन के नाम था। कुलदीप ने पहले टेस्ट के तीसरे

दिन यह उपलब्धि हासिल की। 22 महीनों बाद अपने पहले ही टेस्ट मैच में कुलदीप ने जिस प्रकार का प्रदर्शन किया है। उससे सभी हैरान हैं। कुलदीप ने अंतिम बार फरवरी 2021 में भारत के लिए एक टेस्ट में हिस्सा लिया। उन्होंने लंबे समय बाद मिले अवसर का पूरा लाभ उठाया। यह तीसरी बार है जब इस गेंदबाज ने किसी पारी में पांच विकेट लिए हैं। उन्होंने इससे पहले ऑस्ट्रेलिया और वेस्टइंडीज के खिलाफ एक पारी में पांच विकेट लिए थे। कुलदीप के बांग्लादेश के खिलाफ इस शानदार प्रदर्शन के



साथ ही 18 साल बाद कुंबले का रिकार्ड भी टूटा है। कुंबले ने साल 2004 में बांग्लादेश के खिलाफ 55 रन देकर चार विकेट लिए थे। वहीं अश्विन ने 2015 में फुल्टाइम में 87 रन देकर 5 विकेट

लिए थे हालांकि बांग्लादेश में सबसे अधिक विकेट लेने का रिकार्ड तेज गेंदबाज जहीर खान के नाम है जहीर ने साल 2007 में मीरपुर में 87 रन देकर सात विकेट लिए थे।



अर्जुन से कहा था शतक लगाने का प्रयास करना : सचिन

मुम्बई। महान बल्लेबाज सचिन तेंदुलकर अपने बेटे अर्जुन तेंदुलकर के रणजी में शानदार पदार्पण से उत्साहित हैं। अर्जुन ने भी पिता की तरह ही अपनी पहली ही मैच में शतक लगाया है। अर्जुन ने इसी साल रणजी खेलने के लिए गोवा का रुख किया था और ये फैसला उनके लिए लाभदायक रहा। अर्जुन ने गोवा की ओर से पहले ही मैच में शतक लगाया। अर्जुन ने 207 गेंद में 120 रन बनाये। अर्जुन की इस सफलता से खुश सचिन ने कहा कि शतक से एक रात पहले जब अर्जुन से बात हुई तो मैंने उससे कहा कि शतक की कोशिश करना तब वो 4 रन पर खेल रहा था। सचिन से जब अर्जुन के शतक के बारे में पूछा गया तो सचिन ने अपने पिता रमेश तेंदुलकर से जुड़ी एक कहानी साझा की। उन्होंने कहा 'मुझे याद है कि जब मैंने भारत के लिए खेलना शुरू किया था तब मेरे पिताजी ने किसी को यह कहते सुना था कि यह सचिन के पिता हैं। तब उन्होंने मुझसे कहा था कि यह मेरी जिंदगी के सबसे खास पलों में से एक है। जब आपका बेटा कामयाब होता है तो काफी खुशी होती है। हर पिता यही चाहता है कि उसे बच्चों के काम के कारण ही पहचाना जाए। इसके बाद सचिन ने कहा 'अर्जुन का बचपन सामान्य नहीं रहा है। एक क्रिकेटर का बेटा होने के कारण उसपर काफी दबाव रहता था। यही इकलौती वजह है कि जब संन्यास के बाद मुंबई में मीडिया ने मुझे सम्मानित किया था तब मैंने यही कहा था कि उसे क्रिकेट से थार करने दीजिए। उसके ऊपर मेरे नाम का दबाव नहीं होना चाहिए। मैं उसे आजादी से क्रिकेट खेलते देखना चाहता हूँ। मेरी हमेशा कोशिश रहती है कि वो किसी तरह का दबाव नहीं लें।' उन्होंने सुनील गावस्कर के बेटे रोहन का उदाहरण देते हुए कहा कि अर्जुन के लिए यह सफर आसान नहीं रहा।

पूर्व क्रिकेटर मुनाफ पटेल के दो बैंक खाते सीज 52 लाख रुपयों की वसूली

यूपी रेरा के तहत नोएडा जिला प्रशासन ने की कार्रवाई

नोएडा। (एजेंसी)

नोएडा जिला प्रशासन ने भारतीय टीम के पूर्व क्रिकेटर मुनाफ पटेल के दो बैंक खातों को सीज करने के साथ ही उनसे 52 लाख रुपयों की वसूली की है। एक अधिकारी के अनुसार उत्तर प्रदेश भू-संपदा विनियामक प्राधिकरण (यूपी रेरा) द्वारा जारी वसूली प्रमाणपत्र (आरसी) के आधार पर मुनाफ के खिलाफ यह कार्रवाई की गयी है। मुनाफ बिल्डर

कंपनी निवास प्रमोटर्स प्राइवेट लिमिटेड में निदेशक हैं। यूपी रेरा ने मुनाफ की कंपनी द्वारा निवेशकों की रकम नहीं लौटाने के आरोप में उनके खिलाफ ये कार्रवाई की है। जिलाधिकारी गौतम बुद्ध नगर सुहास एलवाई ने बताया कि यूपी रेरा की आरसी के आधार पर बिल्डर मुनाफ के खिलाफ कार्रवाई की गई है। मुनाफ निवास प्रमोटर्स कंपनी में निदेशक हैं। विधिक सलाह के बाद राजस्व टीम ने बैंक खातों को सीज कर आरसी का पैसा

वसूली। इसके साथ ही बची हुई धनराशि की वसूली का भी प्रयास किया जा रहा है। जिलाधिकारी ने कहा ग्रेटर नोएडा वेस्ट सेक्टर-10 में निवास प्रमोटर्स प्राइवेट लिमिटेड के तहत वनलीफ ट्राय नामक एक परियोजना पर काम हो रहा है जिसके खरीदारों ने परियोजना समय पर पूरा नहीं होने पर यूपी रेरा में शिकायत की थी। शिकायत के आधार पर सुनवाई के बाद यूपी रेरा ने बिल्डर के खिलाफ आदेश



जारी किया था। उन्होंने कहा कि आदेश का पालन नहीं करने पर यूपी रेरा ने बिल्डर को आरसी जारी कर दी थी। जिला प्रशासन के पास बिल्डर के खिलाफ 10 करोड़ रुपये की 40 से अधिक आरसी लंबित हैं। एलवाई ने

बताया इस मामले में दादरी तहसील की टीम ने वसूली का प्रयास किया लेकिन बिल्डर ने पैसे नहीं दिए। इसके बाद तहसील की टीम ने विधिक सलाह लेने के बाद कंपनी के निदेशकों से वसूली शुरू कर दी।

टी20 में छाये रहे सूर्यकुमार

नई दिल्ली। टीम इंडिया के आक्रामक बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव की इस साल टी20 में धूम रही। सूर्य ने साल में सबसे ज्यादा रन बनाने के साथ ही कई रिकार्ड अपने नाम किये और इससे वह आईसीसी बल्लेबाजी रैंकिंग में भी नंबर एक स्थान पर पहुंच गये। इस बल्लेबाज ने इस साल 31 टी20 में लगभग 188 के स्ट्राइक रेट से कुल 1164 रन बनाए हैं। सूर्यकुमार इस प्रारूप में एक साल में एक हज़ार या इससे ज्यादा रन बनाने वाले भारत के पहले बल्लेबाज हैं। सूर्यकुमार ने टी20 अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में दो शतक लगाये हैं। उन्होंने इस दौरान टीम इंडिया के कप्तान रोहित शर्मा की बराबरी की जिन्होंने साल 2018 में यह उपलब्धि हासिल की थी। सूर्यकुमार ने इस साल इंग्लैंड में 117 रन की शानदार पारी खेली थी जबकि न्यूजीलैंड के खिलाफ 111 रन की मंच विजेता पारी खेली। सूर्यकुमार न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 शतक लगाने वाले पहले भारतीय बल्लेबाज हैं। उन्होंने पिछले महीने यानी नवंबर 2022 में न्यूजीलैंड टीम के खिलाफ 111 रन की नाबाद पारी खेली थी। सूर्यकुमार ने टी20 में इस साल कई यादगार पारियां खेली हैं। इसके कारण ही उन्हें 7 बार मैन ऑफ द मैच का अवार्ड दिया गया। इस दौरान उन्होंने टीम इंडिया के पूर्व कप्तान विराट कोहली को भी पीछे छोड़ा। इससे पहले यह रिकार्ड कोहली के नाम था जिन्हें साल 2016 में 6 बार मैन ऑफ द मैच चुना गया था। सूर्यकुमार यादव ने इस दौरान रोहित शर्मा और केएल राहुल ('चर ऋद्धिद्ध') के विशेष क्लब में शामिल हो गए। सूर्यकुमार ने एक कैलेंडर इयर में सबसे ज्यादा चार छक्के जड़ने का रिकार्ड भी अपने नाम कर लिया है। सूर्यकुमार ने एक कैलेंडर इयर में सबसे ज्यादा 68 सिक्स लगाए हैं।

अमित शाह ने आगामी ओलंपिक 2036 का मेजबान बनने की प्रारंभिक तैयारियों की समीक्षा की



गांधीनगर ।

गुजरात ने आगामी ओलंपिक 2036 का मेजबान बनने की प्रारंभिक तैयारियां शुरू कर दी हैं। केंद्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह की अध्यक्षता में इस संबंध में एक उच्चस्तरीय बैठक मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल

के लिए राज्य सरकार द्वारा चिन्हित किए गए स्थलों पर आवश्यक स्पोर्ट्स इन्फ्रास्ट्रक्चर खिलाड़ियों एवं कोच आदि की आवास सुविधाओं सहित अन्य व्यवस्थाओं का ओलंपिक मानदंडों के अनुसार निर्माण सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक मार्गदर्शन दिया। इतना ही नहीं उन्होंने वाटर स्पोर्ट्स एवं माउंटेन स्पोर्ट्स के लिए चयनित किए जाने वाले स्थलों पर भी संपूर्ण सुविधाएं सुनिश्चित करने के आयोजन को लेकर मार्गदर्शन दिया। अमित शाह ने यह सुझाव भी दिया कि मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल और खेल मंत्री हर्ष संघवी समय-समय पर राज्य सरकार द्वारा बनाई गई कार्य योजनाओं की समीक्षा करें। केंद्रीय गृह मंत्री ने कहा कि यह स्पष्ट है कि 2036

का ओलंपिक अहमदाबाद महानगर को दिल्ली मुंबई और कोलकाता जैसे देश के अति विकसित महानगरों की तुलना में अधिक तेजी से विकसित महानगर बनाने वाला साबित होगा। बैठक में मुख्य सचिव पंकज कुमार शहरी विकास विभाग के प्रधान सचिव मुकेश कुमार तथा खेल सांस्कृतिक मामलों विभाग के प्रधान सचिव अश्विनी कुमार ने ओलंपिक 2036 के लिए गुजरात की तैयारियों के संबंध में एक प्रेजेंटेशन प्रस्तुत किया। इस बैठक में अहमदाबाद महानगर पालिका के आयुक्त थेनारसन अहमदाबाद शहरी विकास प्राधिकरण (ओड) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) डीपी देसाई तथा वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे।

नाबालिग लड़की से दुष्कर्म के दोषी को 10 साल की सजा 10 हजार का जुर्माना

राजकोट ।

धोराजी की अतिरिक्त सत्र अदालत ने दो साल पहले के दुष्कर्म के मामले में आरोपी को दोषी करार देते हुए उसे 10 साल की सजा सुनाई है। साथ ही रु. 10 हजार जुर्माना और पीड़िता को 4 लाख रुपए का मुआवजा देने का आदेश दिया है। घटना 2020 की जब सूरत निवासी नाबालिग लड़की राजकोट जिले के धोराजी में अपने रिश्तेदार के यहां आई थी। 2020 में जन्माष्टमी के अवसर पर नाबालिग लड़की को संजय उर्फ चंदू नामक युवक भगा ले गया था। जिसके बाद सोमनाथ और धारका समेत विभिन्न शहरों में नाबालिग लड़की के साथ संजय रहा और उस दौरान उसके



साथ कई बार

शारीरिक संबंध

बनाए। मामला

पुलिस थाने

पहुंचा और

पुलिस ने इसकी

जांच कर

आरोपी संजय

को गिरफ्तार

कर उसके खिलाफ

चार्जशीट

कोर्ट में पेश कर दी। राजकोट

जिले के धोराजी की अतिरिक्त

सत्र अदालत में सरकारी वकील

अपनी दलील में कहा कि पीड़िता

के 18 वर्ष पूरे होने में 4 दिन शेष

थे तब आरोपी संजय उर्फ चंदू

ने उसके साथ शारीरिक संबंध

बनाए थे। वकील की दलील को

न्यायालय के न्यायाधीश राहुल

कुमार शर्मा ने संजय उर्फ चंदू

को भारतीय दंड संहिता की धारा

346(1) पोक्सो एक्ट की धारा

4 के अंतर्गत आरोपी को दोषी

करार दिया। कोर्ट ने संजय उर्फ

चंदू को 10 साल की सजा और

रु. 10 हजार का जुर्माना किया है।

साथ ही पीड़िता को रु. 4 लाख

बतौर मुआवजा भी देने का कोर्ट

ने आदेश दिया है।

एक्सिस बैंक ने MSMEs के लिए 'इवॉल्व' का 7वां संस्करण लॉन्च किया

एक्सिस बैंक, भारत का तीसरा सबसे बड़ा निजी क्षेत्र का बैंक, सूरत में सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) के लिए एक वार्षिक ज्ञान साझाकरण संगोष्ठी 'इवॉल्व' के 7वें संस्करण की मेजबानी की। इवॉल्व का 7वां संस्करण व्यापक विषय पर केंद्रित था - 'इंडियन एसएमई: शिफ्टिंग गियर्स फॉर नेक्स्ट लेवल ग्रोथ' उप-थीम 'डिजिटलाइजेशन टू बिल्डिंग इंडियन एसएमई' और 'न्यू वर्ल्ड ऑर्डर में एसएमई के लिए नियात सेमिनार को संग्राम सिंह, प्रेसिडेंट-कमर्शियल बैंकिंग कवरेज रूप (सीबीजी), एक्सिस बैंक और श्री श्रेयांस डोलकरिया, एंटरप्रेन्योर-ब्रांड कस्टोडियन, श्री रामकृष्ण एक्सपोर्ट्स प्राइवेट लिमिटेड ने संबोधित किया।

इवॉल्व का 7वां संस्करण इस बात पर ध्यान देगा कि कैसे प्रौद्योगिकी और डिजिटलीकरण नियात से घातीय वृद्धि हासिल करने में मदद कर सकते हैं, जो कि एमएसएमई के लिए लाभप्रदता और बाजार में उपस्थिति बढ़ाने के लिए ध्यान देने का एक प्रमुख क्षेत्र है। इवॉल्व के माध्यम से, एक्सिस बैंक का उद्देश्य एमएसएमई को उद्योग के विचारक नेताओं से बातचीत करने और सीखने के लिए एक मंच प्रदान करना है, जिन्होंने वर्षों से अपने व्यवसायों को बदल दिया है।

लॉन्च के दौरान, श्री संग्राम सिंह, प्रेसिडेंट, कमर्शियल बैंकिंग कवरेज रूप, एक्सिस बैंक ने कहा, "अहम दृष्टांत से मानते हैं कि एमएसएमई हमारे देश के लिए विकास के इंजन हैं और प्रगति में भागीदारों के रूप में, एक्सिस बैंक में हम वित्तीय और वित्तीय दोनों तरह की पेशकश करने का प्रयास करते उनकी यात्रा में एक सच्चे भागीदार के रूप में हमारी प्रतिबद्धता और भूमिका को मजबूत करने के उद्देश्य से, हमने बैंकिंग के पारंपरिक दायरे से परे एमएसएमई को हमेशा अपना समर्थन दिया है।" एमएसएमई क्षेत्र में अपने नियात हिस्से को बढ़ाने की अपार क्षमता है। उद्योग की चुनौतियों के बावजूद, सकारात्मक, डिजिटल उपकरण, वित्त और प्रौद्योगिकी तक बेहतर पहुंच, व्यापार सुगमता और वैश्विक बाजारों जैसे सकारात्मक रूढ़ियों ने एमएसएमई को टेलेविड का लाभ उठाने और विकास को अगले स्तर तक ले जाने के लिए सशक्त बनाया है। एक्सिस बैंक अपने नॉलेज शेयरिंग पार्टनर डन एंड ब्रेडस्ट्रीट के साथ मुंबई, चेन्नई, इंदौर, भुवनेश्वर, लखनऊ, कोलकाता, अहमदाबाद आदि जैसे 20 शहरों में इवॉल्व की मेजबानी करेगा। ज्ञान शृंखला के प्रत्येक सत्र में नए जमाने की रणनीतियों, केस स्टडीज, विकास प्रक्रिया को आगे बढ़ाने के लिए परिचालन विशेषज्ञता, और नियामक ढांचे, ज्ञान और कौशल की समझ।

गुजरात हाईकोर्ट को राज्य सरकार से क्यों कहना पड़ा - 'भय बिन होय न प्रीत'

अहमदाबाद ।

गुजरात हाईकोर्ट ने आज राज्य की सभी प्राथमिक स्कूलों में गुजरात विषय अनिवार्य रूप से पढ़ाने की मांग करती याचिका पर सुनवाई करते हुए सरकार से कहा कि अगर यह उसका निर्णय है तो इसे लागू करने में वह लाचारी ना बताए और इसे सख्ती लागू करे। हाईकोर्ट ने कहा 'भय बिन होय न प्रीत'। गुजरात हाईकोर्ट में 'मातृभाषा अभियान' नामक संस्था ने जनहित याचिका दाखिल कर राज्य की सभी स्कूलों में गुजराती भाषा को

पढ़ाए जाने की मांग की है। याचिका में बताया गया कि राज्य की 14 स्कूलों ऐसी हैं जहां गुजराती भाषा नहीं पढ़ाई जाती। इसके अलावा अन्य कई स्कूलों में भी ऐसी स्थिति है। याचिका में सरकार के 13 अप्रैल 2018 के परिपत्र का अमल करने की मांग की गई है। जिसमें राज्य की प्रत्येक प्राथमिक स्कूलों में गुजराती विषय अनिवार्य रूप से सिलसिलेवार अलग अलग कक्षाओं में पढ़ाए जाने का उल्लेख है। सरकार के इस परिपत्र की अमलवारी राज्य में नहीं होने की हाईकोर्ट से

शिकायत की गई है। इस याचिका पर सुनवाई करते हुए हाईकोर्ट ने कहा कि गुजरात बोर्ड समेत सभी बोर्ड पर राज्य सरकार की नीति लागू होती है। जो बोर्ड गुजराती भाषा अपने पाठ्यक्रम में शामिल नहीं करते उनके खिलाफ राज्य सरकार को कार्यवाही करनी चाहिए। मातृभाषा की पढ़ाई बच्चों का अधिकार है और जो बोर्ड बच्चों की मातृभाषा को अपने पाठ्यक्रम में शामिल नहीं करते उनके खिलाफ राज्य सरकार को कड़ी कार्यवाही करनी



चाहिए। हाईकोर्ट ने कहा 'भय बिन न होय प्रीत'। जल्द ही संबंधित हाईकोर्ट ने कहा कि सरकार इसे लागू करने में लाचार है तो कोर्ट जरूरी आदेश देगी। सरकार की ओर से हाईकोर्ट इस मामले पर अगली सुनवाई 22 दिसंबर को राज्य की सभी स्कूलों को करेगी। गुजराती भाषा पढ़ाई जाती है। जल्द ही संबंधित जिला शिक्षा अधिकारियों से जानकारी एकत्र कर कोर्ट में पेश करेंगे। गुजरात कोर्ट में पेश करेंगे। गुजरात हाईकोर्ट इस मामले पर अगली सुनवाई 22 दिसंबर को करेगी।

काया ने सूरत में एक और नए क्लीनिक की शुरुआत के साथ भारत में अपनी उपस्थिति का किया विस्तार



सूरत। काया, जो कि भारत का एक प्रमुख स्किनकेयर ब्रांड है, ने सूरत के नेचु में अपने नए क्लीनिक के साथ अपनी ऑफलाइन उपस्थिति का विस्तार किया। साल 2005 में चौड्डी रोड पर अपना पहला क्लीनिक शुरू करने के बाद काया का यह इस खूबसूरत शहर में दूसरा क्लीनिक है। काया की निकट भविष्य में अपने विस्तार को लेकर एक आक्रामक

योजना है, और जिसमें सूरत की पहचान एक मजबूत संभावनाओं के रूप में की गई है। विकसित होते, बेहतरीन यात्रा, ग्लोबल ब्यूटी ट्रेड की आकांक्षी दृष्टिकोण को बिजनेस कम्युनिटी के साथ, काया के आगे बढ़ने के लिए सूरत एक प्रमुख शहर के रूप में है। नए लॉन्च पर बोलते हुए, राजीव नायर, सीईओ - काया ने कहा, "काया हमेशा से ही अपने समय से आगे रही है और लगभग दो दशकों से भारत में ब्यूटी और हेल्थ स्किन के लिए एक खास मानक के रूप में स्थापित है। अपने उपभोक्ताओं के साथ अपनी सेवाओं में लगातार सुधार करना और

उन्हें फिर से परिभाषित करना काया के स्वभाव का एक अभिन्न अंग है। काया की कम्युनिटी का लगातार विस्तार होता जा रहा है और इसके साथ ही हमारा लक्ष्य उनके टेस्ट, इकालिटी तथा समावेशिता के तमाम मानकों को पूरा करना है। इसके अलावा हमारी युवा ऑडियंस के लिए प्रसर्गिक होने के नाते उन्हें 'खुद की सर्वश्रेष्ठ सुंदरता' खोजने के लिए 'स्वयं की पसंद' की स्वतंत्रता के साथ सशक्त बनाने के बारे में है जो कि समावेशी होने, व्यक्तित्ववादी होने और 'पू डू यू' की संस्कृति का बारे में है। नए क्लीनिक के लॉन्च पर उत्साहित श्री राजीव सूरि, ग्लोबल सीईओ - काया ने साझा किया, "हमने काया के प्रोडक्ट्स और सर्विसेज के लिए अपने सभी बाजारों में एक जबरदस्त

प्रतिक्रिया देखी है। इसके साथ ही वैश्विक स्तर पर, हम ब्यूटी और वेलेनेस से संबंधित प्रोडक्ट्स की खपत में भी लगातार वृद्धि देख रहे हैं; खासकर भारत में, इन सर्विसेज और प्रोडक्ट्स का उपयोग करने में काफी तेजी के साथ वृद्धि हुई है। इसके अलावा हम मिडिलिनियस के बढ़ते बेस को लेकर भी बात कर रहे हैं जो कि अपनी पर्सनैलिटी को अपने लाइफस्टाइल एवं वेलेनेस प्रैक्टिसेज में अपनाने वाली हर चोज में शामिल करते हैं।

लाभग 1465 वर्ग फुट में फैले इस नए क्लीनिक का लक्ष्य अपने बढ़ते करन्टर बेस के एक कदम और नजदीक पहुंचना है। 90 से अधिक डर्मेटोलॉजिस्ट के साथ भारत में सबसे बड़ी एस्थेटिक डर्मेटोलॉजी चैन में से एक होने के नाते, काया अत्याधुनिक तकनीक, विश्व स्तर पर प्रशंसित सेवाओं तथा त्वचा, शरीर एवं बालों के लिए समग्र समाधान के साथ अपना सर्वश्रेष्ठ सुनिश्चित करती है। त्वचा के सूक्ष्म-विश्लेषण और उनकी डी2सी वेबसाइट दोनों के लिए क्लिनिक में संगठन को डी365 इंटीग्रेशन तथा आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस टूल के साथ सक्षम किया गया है, ताकि स्व-विश्लेषण (सेल्फ एनालिसिस) और मशीन लर्निंग वेबेड सॉल्यूशन रेकमेंडेशन को अनुमति मिल सके। काया अपनी इन्क्लूसिव ब्यूटी फिलॉसफी के साथ अपनी प्रतिबद्धता को आगे बढ़ाता है, जिससे हर कोई अपनी 'खूबसूरती' को खोजने में सक्षम हो जाता है।

कल से पूरे भारत में तीन से चार लाख लोग 72 घंटे का उपवास कर विरोध करेंगे

सूरत। हाल ही में केंद्र सरकार द्वारा पवित्र तीर्थ स्थल समेत शिखरजी जो झारखंड राज्य में स्थित है जिसमें 20 तीर्थकर देवताओं का निर्माण किया गया है और करोड़ों आत्माओं ने सिद्धि प्राप्त की है। ऐसे पवित्र तीर्थ स्थल पर इको-टूरिज्म घोषित कर जैन समुदाय को भावनाओं को आहत करने के लिए पूरे भारत में जैन समुदाय लगातार आक्रोशीत है। उसके लिए कल से पूरे भारत में तीन से चार लाख लोग 72 घंटे का उपवास करेंगे और लगभग 20 करोड़ लोग नवकार मंत्र का मौन रहकर विरोध करेंगे और अपनी भावनाओं का प्रदर्शन करेंगे। अभी विभिन्न शहरों में इसका

बहुत गहरा असर पड़ रहा है, उनके समाज के हजारों लोग, लाखों लोग रैली के रूप में एकजुट हैं और कलेक्टरों को याचिका देकर अपना विरोध जता रहे हैं। इस कारण यदि सरकार जाग्रत होकर जैन समुदाय की भावनाओं का आदर करती है और इस अधिसूचना को नहीं हटाती है तो जैन समुदाय फिर भी अहिंसा के माध्यम से आक्रामक कदम उठाने के लिए एकत्रित होगा इस अधिसूचना को हटाने का सरकार से अनुरोध है और हमारी धार्मिक भावनाओं को समझने का अनुरोध है।

हमारे सबसे पवित्र और पूजनीय देवताओं को तोड़ कर हमारे दिलों के साथ खिलवाड़ किया जा रहा है और खेला जा रहा है। जैन समाज हमेशा अहिंसा के रास्ते पर चलता रहा है और उसी रास्ते पर चलने वाले हम लोग हमेशा सरकार से उम्मीद करते हैं कि वह हमारी भावनाओं और हमारे धर्म की रक्षा के लिए हमारे साथ खड़े रहे।

रत्न और आभूषण निर्माता प्रदर्शनी सरसाना, सूरत में आयोजित हुई



सूरत करता है। इस प्रदर्शनी का आयोजन 16 से 18 दिसंबर तक किया गया है। जिसमें रोजेटा डायमंड ज्वेलरी भारत का एकमात्र ब्रांड है जो पूरे भारत में ग्राहकों को संतोषजनक कीमतों पर असली हीरे के आभूषण प्रदान

करता है। रोजेटा के आभूषण 3999, 7999, 14999, 19999 और 29999 की मूल्य श्रेणी में हैं। जिसमें रोसेटा के 29999 की रेंज में नवीनतम संग्रह को आकर्षक डिजाइनों के साथ रूट्स प्रदर्शनी

में प्रदर्शित किया गया है। इसमें अंगुठियां, कंगन और मंगलसूत्रों का विविध संग्रह है। रोसेटा डायमंड ज्वेलरी की पूरे भारत में 1000 से अधिक फॉर्चार्ज हैं और 3 लाख से ज्यादा संतुष्ट ग्राहक हैं। रोजेटा डायमंड ज्वेलरी के संस्थापक

श्री राजूभाई मोर्डिया का सपना "डायमंड सब के लिए" टैग लाइन के तहत भारत में हर ग्राहक के असली हीरे के आभूषण पहनने के सपने को पूरा करना है। रोजेटा का नया अभियान "पहने तो शीयल हीरा" है।

इस बार एक मुट्ठी बादाम के साथ मनाएँ क्रिसमस का त्यौहार!

क्रिसमस बेशक साल के उन त्यौहारों में से एक है, जिसका लोगों को सबसे ज्यादा इंतजार रहता है। दिसम्बर के आते ही एक्स-मस ट्रीज, जिन्नालिंग बेल्स, कैरोलिंगा ड्राइअर्स और सीक्रेट सैंटा का समय आरम्भ हो जाता है। भेंट-मुलाकातों और डिनर पार्टियों से शुरू होकर सरप्राइजेज, छुट्टियों और उपहारों तक, क्रिसमस के मौके पर हर किसी के लिए कुछ न कुछ होता ही है। कड़कने की सर्दी और स्वेटर का मौसम होने के कारण यह और भी आनंददायक बन जाता है। हालाँकि, क्रिसमस अनेक कारणों से उत्साहवर्द्धक होता है, लेकिन इस अवसर पर हममें से अधिकतर लोगों को ललचाने वाले अलग-अलग स्वाद का सबसे बहुर इंतजार रहता है। इस वर्ष, सोच-समझकर और होशियारी से भोजन के विकल्प चुनने और सेहतमंद तरीके से उत्सव का आनंद उठाएँ। बादाम वास्तव में सुन्दर स्वास्थ्य का उपहार है जिन्हें आप खुद को, अपने दोस्तों और परिवार को

भेंट कर सकते हैं। विटमिन ई, प्रोटीन, आयर्न, राइबोफ्लाविन, मैगनीज और फोलेट के साथ-साथ अनेक दूसरे आवश्यक पोषक तत्वों के स्रोत के रूप में विख्यात बादाम, पौष्टिक और सैंटा का समय आरम्भ हो जाता है। भेंट-मुलाकातों और डिनर पार्टियों से शुरू होकर सरप्राइजेज, छुट्टियों और उपहारों तक, क्रिसमस के मौके पर हर किसी के लिए कुछ न कुछ होता ही है। कड़कने की सर्दी और स्वेटर का मौसम होने के कारण यह और भी आनंददायक बन जाता है। हालाँकि, क्रिसमस अनेक कारणों से उत्साहवर्द्धक होता है, लेकिन इस अवसर पर हममें से अधिकतर लोगों को ललचाने वाले अलग-अलग स्वाद का सबसे बहुर इंतजार रहता है। इस वर्ष, सोच-समझकर और होशियारी से भोजन के विकल्प चुनने और सेहतमंद तरीके से उत्सव का आनंद उठाएँ। बादाम वास्तव में सुन्दर स्वास्थ्य का उपहार है जिन्हें आप खुद को, अपने दोस्तों और परिवार को



ही इस्तेमाल करें। मैं अपने घर के लिए क्रिसमस का स्पेशल केक मेा के बदले आमंड के आटे से बेक करती हूँ। मैं इसे आमंड फ्लैक्स से गार्निश भी करती हूँ क्योंकि इससे केक ज्यादा पौष्टिक बन जाता है। आमंड में अनेक पौष्टिक तत्व, जैसे कि विटमिन ई, प्रोटीन, कैल्शियम, मैग्नीशियम, पोटैशियम आदि होते हैं जिनके कारण वे हमारी डाइट के शाहदार साथी हैं।

ही इस्तेमाल करें। मैं अपने घर के लिए क्रिसमस का स्पेशल केक मेा के बदले आमंड के आटे से बेक करती हूँ। मैं इसे आमंड फ्लैक्स से गार्निश भी करती हूँ क्योंकि इससे केक ज्यादा पौष्टिक बन जाता है। आमंड में अनेक पौष्टिक तत्व, जैसे कि विटमिन ई, प्रोटीन, कैल्शियम, मैग्नीशियम, पोटैशियम आदि होते हैं जिनके कारण वे हमारी डाइट के शाहदार साथी हैं।